

संक्षिप्त समाचार

मिनाक्षी नगर स्थित श्रीराम विहार कालोनी में नवनिर्मित मंदिर में हनुमान जी की हुई प्राण प्रतिष्ठा



दुर्ग (समय दर्शन)। श्रीराम कालोनी, मिनाक्षी नगर वार्ड 53 केडी पब्लिक स्कूल के निकट श्रीराम विहार कालोनी में नवनिर्मित हनुमान मंदिर में हनुमान जी की प्रतिमा की प्राण प्रतिष्ठा हो गई। विनोद अरोरा के सहयोग से नव निर्मित हनुमान जी की प्राण प्रतिष्ठा एक दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन किया गया। हनुमानजी की प्राण प्रतिष्ठा के साथ ही श्रीराम कालोनी वासियों व श्रद्धालुओं की भीड़ पूजा करने के लिए लग गई। ज्ञात हो कि विजय मालापुरे व मूलचंद वर्मा सहयोग एवं कालोनी वासियों के उपस्थिति में भव्य हनुमान मंदिर का नव निर्मित मंदिर हनुमान जी की प्राण प्रतिष्ठा महोत्सव के तहत पंडितों द्वारा हनुमान जी की नवीन प्रतिमा का मंत्रोच्चारण व पंचामृत से अभिषेक कर विधि-विधान से हनुमान जी की प्रतिमा की स्थापना किया और इसके बाद हवन किया गया, जिसमें कालोनीवासियों ने पूर्णाहुति डाली। पूजा अर्चना के बाद में नवनिर्मित हनुमान मंदिर में सैकड़ों भक्तों को खिचड़ी व हलवा प्रसाद का वितरण भक्तों में किया गया। इस अवसर पर विनोद अरोरा, रत्न यादव, विजय मालापुरे, राजू बकशी, मूलचंद वर्मा, संतोष खिरोडकर, तेजराज देशमुख, शुभम रामटेके, अनिल सोनवानी, श्रीमती मंजुलता सोनवानी, शालिनी सोनवानी, महेश मालापुरे चिंदू मालापुरे जितेंद्र बरेकर रोहित टाडकर कमलेश मालापुरे लक्ष्मी बिजेवर सहित कालोनी वासी मौजूद रहे।

शक्तिधाम में नवरात्रि को लेकर बैठक संपन्न



राजनांदगांव। शहर के वार्ड नंबर 1 बाबुटोला में विराजमान शक्तिधाम में महाकाली मंदिर में आगामी नवरात्रि को लेकर मंदिर के संरक्षक हरीश यादव के मार्गदर्शन व अध्यक्ष अखिलेश बंजारा, सचिव पिन्टू देवांगन एवं अन्य सदस्यों की उपस्थिति में आज बैठक संपन्न हुई। नवरात्र महोत्सव भक्तिमय वातावरण में हर्षोल्लास से मनावने रूपरेखा तैयार कर सदस्यों को दायित्व सौंपे गये। ज्ञात हो कि आगामी 3 अक्टूबर से नवरात्रि का महापर्व शुरू हो रहा है। शहर सहित जिलेभर के सभी मंदिरों में माता देवालयों में पर्व की तैयारी को लेकर मंदिर समितियों की बैठक का दौर भी शुरू हो गया है। वहीं शहर के प्रसिद्ध शक्तिधाम मां महाकाली मंदिर में भी आज मंदिर के संरक्षक हरीश यादव के मार्गदर्शन में बैठक आहूत की गई। सचिव पिन्टू देवांगन ने बताया कि नवरात्र महोत्सव को लेकर तैयारी की जा रही है। नवरात्र महोत्सव हर्षोल्लास से मनावने रूपरेखा बनाई गई है। प्रथम दिवस 3 अक्टूबर, गुरुवार को घट स्थापना के साथ ही मनोकामना ज्योति कलश प्रज्वलित किया जाएगा। 7 अक्टूबर सोमवार पंचमी पर मां महाकाली का विशेष श्रृंगार होगा। साथ ही भजन संध्या का भी आयोजन किया जाना है। 10 अक्टूबर गुरुवार को अष्टमी पूर्णाहुति हवन एवं 11 अक्टूबर शुक्रवार को ज्योति कलश विसर्जन किया जाएगा। नवरात्र महोत्सव सुचारु रूप से करने मंदिर समिति के सदस्यों को जम्मेदारी भी सौंपी गई है। बैठक में संरक्षक दुर्गा यादव, अध्यक्ष अखिलेश बंजारा, शंभु वर्मा, भोज राम वर्मा, भगवती निषाद, कौशल दास मानिकपुरी, चंद्रेश साहू, राजिव सिंह, किशन चौरसिया, पीतांबर देवांगन, प्रंशु भरतद्वारा, श्यामू साहू, विकास राजपूत, अनिल चौहान, लव यादव, भूपेंद्र रामटेके सहित अन्य सदस्य उपस्थित थे। यह जानकारी मीडिया प्रभारी प्रशांत वर्मा ने दी।

बैनर-पोस्टर फाड़ने वाला गिरफ्तार

राजनांदगांव। दिनांक 14.09.2024 को प्रार्थी राजेश कुमार डागा थाना आकर लिखित आवेदन पेश कर रिपोर्ट दर्ज कराया कि गांव मंदिर चौक फ्लैक्स और प्रतीक चिह्न लगाया गया है। जिसे शाम करीब 07:30 बजे एक व्यक्ति द्वारा चीर फाड़ कर लुप्तप्राय कर धार्मिक भावना को आहत किया गया है आरोपी के खिलाफ अपराध क्रमांक 582/2024 धारा 298 भारतीय दण्ड संहिता पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया। घटना स्थल पहुंच कर सी.पी.डी.ओ. के.एस. के.पुंज को चेक किया गया जिसमें एक व्यक्ति फ्लैक्स और मकान के प्रतीक चिह्न को चीर फाड़ कर दिखाने के लिए एक तालाक का तालाक पता तलाश कर हिरासत में लेकर फ्लैक्स करने पर अपना नाम व पता पेशात लाउरे पिता राम प्रसाद लाउरे उम्र 26 वर्ष निवासी डोंगराढ़ थाना कोतवाली जिला राजनांदगांव (छोगु) बताया।

पत्रकारिता संकल्प को लेकर एक हुए प्रदेश के पत्रकार

पत्रकारों के हित संवर्धन व सुरक्षा कानून विधेयक सहित विभिन्न मुद्दों पर की गई गहन चर्चा

रायपुर (समय दर्शन)। पत्रकारिता संकल्प को लेकर छत्तीसगढ़ के तमाम पत्रकार संगठनों ने एक मंच पर आकर विगत दिनों राजभवन गेट 1 के सामने सालेम हास्टल कान्फ्रेंस हॉल में बैठक आयोजित किया गया। बता दें कि पूरे प्रदेश के अंदर पत्रकार साधियों के खिलाफ हो रहे फर्जी एफआईआर, प्रताड़ना के शिकार पर उपस्थित पत्रकारों ने गहरी चिंता जताई है। आज की वर्तमान परिस्थिति में सभी पत्रकारों को एक जुट होने की आवश्यकता है। पत्रकार सुरक्षा कानून विधेयक पारित कराने से लेकर, पत्रकार कल्याण कोष, स्वास्थ्य सुविधाएं, अधिमायता में सरलीकरण के अलावा हित संवर्धन व सुरक्षा एवं विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की गई। उपस्थित संगठनों के पदाधिकारियों ने क्रमानुसार अपने विचारों को साझा किया। सभी पत्रकारों ने एकजुटता



का परिचय देते हुए आगामी 02 अक्टूबर को होने वाले कार्यक्रम के लिए अपना समर्थन दिया। बैठक में मुख्य रूप से पत्रकार सुरक्षा संयुक्त मोर्चा के संयोजक वरिष्ठ पत्रकार कमल शुक्ला, सुधीर

तम्बोली आजाद, व्यास पाठक कार्यकारी अध्यक्ष, शिवशंकर सोन पिपरे छ ग जर्नलिस्ट यूनिन, पी सी रथ प्रदेश अध्यक्ष इंडियन जर्नलिस्ट यूनिन, अमित गौतम प्रदेश अध्यक्ष छ ग जर्नलिस्ट वेलफेयर यूनिन, महेश

आचार्य उपाध्यक्ष छ ग जर्नलिस्ट वेलफेयर यूनिन, पी के तिवारी प्रदेश सचिव छ ग जर्नलिस्ट वेलफेयर यूनिन, राज गोस्वामी प्रदेश अध्यक्ष सक्रिय पत्रकार संघ, मनोज सिंह बघेल कार्यकारी अध्यक्ष, मनीष कुमार शर्मा सचिव, राहुल गोस्वामी सक्रिय पत्रकार संघ, सेवक दास दीवान प्रदेश अध्यक्ष, प्रवीण खरे प्रदेश महासचिव, दिनेश नामदेव प्रदेश कार्यसमिति सदस्य पत्रकार कल्याण महासंघ छत्तीसगढ़, सुनील यादव प्रदेश अध्यक्ष पत्रकार महासंघ छत्तीसगढ़, मनोज पाण्डेय प्रदेश अध्यक्ष, राजेन्द्र गुप्ता प्रदेश उपाध्यक्ष प्रेस एंड मीडिया वेलफेयर एसोसिएशन, मो शमी प्रदेश अध्यक्ष छत्तीसगढ़िया पत्रकार संघ, ललित यादव प्रदेश अध्यक्ष द जर्नलिस्ट एसोसिएशन, दिनेश कुमार, रमेश कुमार अखिल भारतीय पत्रकार सुरक्षा समिति मो नजीर, अजित शर्मा, पवन सिंह ठाकुर, अजित कुमार सिंह, रवि सेन वरिष्ठ पत्रकार आदि उपस्थित रहे। पत्रकारों को बैठक के माध्यम से एक जुट करने में पत्रकार साथी सुधीर तम्बोली की मुख्य भूमिका रही।

गणेशोत्सव के अवसर पर मनमोहक सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन

सरायपाली (समय दर्शन)। समीपस्थ ग्राम बड़ेपंधी में गणेशोत्सव का भव्य आयोजन किया जा रहा है। इसी तारतम्य में सांस्कृतिक कार्यक्रमों के अंतर्गत भजन संध्या बैठक की कीर्तन का आयोजन किया गया। जिसमें आमंत्रित कलाकारों ने सुमधुर भजन की मनमोहक प्रस्तुति दी। गांव की अधिष्ठात्री देवी मां पूर्णमासी के समक्ष दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ हुआ। बड़ेपंधी कीर्तन पार्टी के कलाकारों ने गीत के माध्यम से मातृ वंदना, गुरु वंदना, स्वागत गान सहित पुष्पहार व तिलक लगाकर समस्त कलाकारों का स्वागत किया। तत्पश्चात क्रमशः शत्रुघ्न प्रधान, संजय प्रधान बड़ेपंधी, गुरु सुधीर भोई जालपाली, शिव प्रसाद भुए चोरगिडोला, बलिष्ठ



सांड धानबसा, सरिता बेहरा, निकिता बेहरा बूड़ामाल, दिनेश सा पीपलीपाली, दीप्तिमयी साहू रेमता, रहा कार्यक्रम का आनंद लेने के लिए बड़ी संख्या में कीर्तन प्रेमी श्रद्धालु भक्तजन उपस्थित थे।

नवीन भुए भालुपतरा, राकेश भुए भुलियाडीह ने अपनी प्रस्तुति में गणेश वंदना, मर्यादा पुरुषोत्तम श्रीराम, योगिराज श्रीकृष्ण, राधा-कृष्ण संयोग वियोग श्रृंगार, जगन्नाथ व कालिया, निर्माई सन्यास के सुमधुर गीतों सहित अपनी वादन व नृत्य कला से उपस्थित जनसमुदाय में भक्ति रस का संचार किया। उपरोक्त कार्यक्रम को सफल बनाने में समस्त ग्रामवासियों का महत्वपूर्ण योगदान

वंदे भारत के शुभारंभ में पहुंचे विधायक गजेंद्र यादव - राज्यपाल, सांसद के साथ हरी झंडी दिखाकर रवाना किये

दुर्ग (समय दर्शन)। दुर्ग - विशाखापट्टणम वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन का प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी जी द्वारा वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम शुभारंभ से किये। इस अवसर पर रायपुर रेलवे स्टेशन में आयोजित कार्यक्रम में दुर्ग विधायक गजेंद्र यादव उपस्थित हुए और छत्तीसगढ़ को वंदे भारत की सोगात मिलने पर प्रदेशवासियों की ओर से मोदी सरकार का धन्यवाद ज्ञापित किये।



रायपुर रेलवे स्टेशन में दुर्ग - विशाखापट्टणम के बीच 565 किलोमीटर चलने वाली ट्रेन को राज्यपाल महामहिम रमन डेका, केंद्रीय राज्यमंत्री तोखन साहू, सांसद विजय बघेल, राजेश मुनत, विधायक गजेंद्र यादव, पूरेंद्र मिश्रा, खुशवंत सिंह, डोमनलाल कोसंबाड़ा ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। विधायक गजेंद्र यादव ने कहा कि शैक्षणिक संस्थानों के लिए जबकि विशाखापट्टणम महत्वपूर्ण औद्योगिक गतिविधि वाला एक प्रमुख बंदरगाह शहर है। एक त्वरित ट्रेन से इन केंद्रों के बीच पेशेवरों और सामानों की आसान आवाजाही की सुविधा प्रदान करेगी, जिससे संभावित रूप से आर्थिक विकास को बढ़ावा मिलेगा।

मचहा के ग्रामीण अपनी मूलभूत समस्या को लेकर पहुंचे, विधायक धरमलाल कौशिक के पास



बिलासपुर (समय दर्शन)। मुंगेली जिला अंतर्गत पथरिया विकास खंड के ग्राम मचहा के ग्रामीणों एवं महिलाओं ने ग्राम वर्षों से लंबित पानी बिजली सड़क सहित मूलभूत समस्या की मांग को लेकर सोमवार को क्षेत्रीय विधायक धरमलाल कौशिक से मुलाकात की। ग्राम पंचायत लम्बी के आश्रित ग्राम मचहा में वर्षों से मूलभूत सुविधाओं को तस रहे ग्रामीणों एवं महिलाओं ने विधायक कौशिक के समक्ष अपना आक्रोश व्यक्त करते हुए, ग्राम में मूलभूत सुविधाओं को तत्काल पूर्ण कराने की मांग की। ग्रामीणों की प्रमुख मांगों में ग्राम मचहा पहुंचे मार्ग हेतु सड़क निर्माण, सीसी रोड निर्माण, तालाब में पचरी निर्माण, पानी निकासी हेतु नाली निर्माण, स्कूल में बच्चों के लिए पेयजल की व्यवस्था, बिजली का नया तार लगवाए जाने हेतु, महिला समूह के लिए भवन निर्माण, शहीद ग्राम होने के कारण पृथक ग्राम पंचायत का दर्जा दिलाने, शहीद क्षत्रधारी जांगडे के नाम पर शा.उ.मा.वि. सिलदहा का नामकरण किये जाने, ग्राम में शहीद क्षत्रधारी जांगडे के नाम पर प्रवेश द्वार बनवाने, शहीद क्षत्रधारी जांगडे की आदमकद प्रतिमा स्थापित किये जाने की मांग की है। विधायक निवास में बड़ी संख्या में पहुंचे ग्रामीणों एवं महिलाओं ने

विधायक धरमलाल कौशिक से चर्चा के दौरान स्पष्ट रूप से कहा कि यदि वर्षों से लंबित ग्राम की इन प्रमुख मांगों को सरकार द्वारा पूरा नहीं किये जाने पर उग्र होकर चक्का जाम करने पर विवश होना पड़ेगा, जिसके लिए पूर्ण रूप से शासन एवं प्रशासन जवाबदार रहेगा। ग्रामीणों की मांगों को सुनकर क्षेत्रीय विधायक धरमलाल कौशिक ने सभी मांगों को शीघ्र पूर्ण कराये जाने का आश्वासन दिए विधायक से मुलाकात करने वालों में प्रमुख रूप से- ग्राम मचहा के डू अजय बंजारे, देव प्रसाद, गोवर्धन बघेल, कमलेश जांगडे, मिटू बघेल, सद्गुरु स्व सहायता समूह मचहा, ललिता, वंदना बंजारे, लीला, सूरज, रेवती, यशोदा, चंद्रमणि, सुनीता, कुमारी, सुष्मा कुरं आदि। गुरु कृपा स्व सहायता समूह मचहा चंपा, सुनीता जांगडे, सती, रीना, मानबाई, मतीबाई, रानी, भगवती, सरस्वती, मीना कुरं, फुलवा मिनीमाता ही स्वास्थ्य सहायता समूह आरती, सुरेशा बांधे, चंद्रमणि, प्रमिला, ललिता, शैल कुमारी, उषा बाई, रुक्मणी, समरीत, उत्तरा प्रगति स्व सहायता समूह जानकी, अनिता, कांति, उत्तरी, पुष्पा, संमत्, सुमित्रा, राजो, आंचल, अमला जटवार सहित सैकड़ों की संख्या में ग्रामीण उपस्थित रहे।

आंगनवाड़ी केंद्र जामजुड़ा में वजन त्योहार का आयोजन

साँकरा (समय दर्शन)। राष्ट्रीय पोषण माह अंतर्गत आंगनवाड़ी केंद्र जामजुड़ा सेक्टर भगत देवरी परियोजना केंद्र में राष्ट्रीय पोषण माह अंतर्गत 16 सितंबर को वजन त्योहार का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम को संवोधित करते हुए महिला एवं बाल विकास सुपरवाइजर नंदनी यदु एवं हरिप्रिया पटेल ने ग्राम वासियों को जानकारी दी कि, आंगनवाड़ी केंद्र में पालकगण अपने बच्चों का नियमित वजन आवश्यक रूप से कराये, और आंगनवाड़ी कार्यकर्ता से जानकारी लेवें कि, बच्चों के वजन स्तर क्या है, क्योंकि बच्चों का स्तर अगर पीला या लाल रंग को दर्शित करता है तो वह कुपोषित रहता है और बच्चा एक बार कुपोषित हो जाए तो वापस रिकवर करने में बहुत समय लगता है, ऐसा होने पर देखभाल की जरूरत होती है। कुपोषण को खत्म करने के लिए ही यह राष्ट्रीय पोषण माह सितंबर में मनाया जा



रहा है। सुपरवाइजर नंदनी यदु व कार्यकर्ताओं ने आगे ग्रामवासियों को यह भी जानकारी दी कि, आंगनवाड़ी केन्द्र में हर माह वजन लिया जाता है। एवं बच्चों के वजन का स्तर बताया जाता है। इसके साथ-साथ किशोरी बालिकाओं को रेडी टू ईट का वितरण नियमित रूप से नियमानुसार किया जाता है। इसके साथ ही एनीमिक महिलाओं का हीमोग्लोबिन टेस्ट भी किया जाता है। कार्यक्रम में मुख्य रूप से सेक्टर पर्यवेक्षक नंदनी यदु, हरिप्रिया पटेल, श्रीमती देवती साहू, सरपंच अहिल्याबाई पंच निराकार सिदार, सकराम सिदार, हेमराज राणा, संजू लता सागर, सुभाषिनी प्रभा, राधा नर्मदा, रीता, कुंतला, माधवी, सुभासिनी यादव रजनी, बिंदु अहिल्या, नलिनी, लिली, सावित्री, सुभद्रा भार्गव, रुक्मणी, मनीषा एवं आंगनवाड़ी कार्यकर्ता राधा साहू, लक्ष्मी साहू, नर्मदा साहू, कौशाला सिदार, संजू लता सागर, सुभाषिनी भोई, चंपा डड्सना, बेलमोती प्रभा तांडी एवं गर्भवती महिलाओं सहित जामजुड़ा के ग्रामवासी उपस्थित रहे।

कलेक्टर लंगोह ने खेत में खेत में उतरकर डिजिटल क्राॅप सर्वे का किया निरीक्षण

ग्राम टेमरी में स्वच्छता ही सेवा, वजन त्योहार, अमृत सरोवर का अवलोकन

महासमुन्द्र (समय दर्शन)। जिले के तहसील कोमाखान अंतर्गत संपूर्ण 119 ग्रामों में डिजिटल क्राॅप सर्वे का कार्य प्रारंभ किया चूका है। जिसके तहत तहसील कोमाखान के कुल 1,14,000 खसरो में से 3000 खसरो का डिजिटल क्राॅप सर्वे के तहत सर्वेक्षण का कार्य पूर्ण किया जा चुका है।

सोमवार को तहसील कोमाखान अंतर्गत किये जा रहे डिजिटल क्राॅप सर्वे का निरीक्षण कलेक्टर द्वारा औचक रूप से किया गया, कलेक्टर श्री विनय लंगोह द्वारा छत्तीसगढ़ राज्य के अंतिम सीमा अंतर्गत ग्राम टेमरी में सर्वेयरो द्वारा किये जा रहे सर्वेक्षण के कार्य का निरीक्षण किया गया। उक्त औचक निरीक्षण के दौरान जिला पंचायत महासमुन्द्र सी.ई.ओ. एस. आलोक, तहसीलदार बागबाहरा लीलाधर कंवर, तहसीलदार कोमाखान हरीशकान्त ध्रुव एवं जनपद पंचायत बागबाहरा सी.ई.ओ. फकीर चरण पटेल उपस्थित रहे। इस दौरान कलेक्टर लंगोह ने खेतों में उतरकर डिजिटल क्राॅप सर्वे का अवलोकन किया उन्होंने कहा कि निर्धारित समय सीमा में सर्वे का कार्य पूर्ण कर ले। ज्ञात है कि पूरे प्रदेश में डिजिटल क्राॅप सर्वे के मामले में सरायपाली तहसील में सबसे अधिक सर्वे किया गया है। कलेक्टर ने सभी राजस्व अधिकारियों को निर्देशित



किया है कि निर्देशानुसार सर्वे का कार्य पूर्ण करें। डिजिटल सर्वे के तहत हल्का पटवारियों के द्वारा सर्वेयरो को नियमानुसार अधिकतम टास्क दिया जा रहा है। सर्वेयरो द्वारा दिये गये टास्क के तहत संबंधित खसरो (खेतों) में जाकर लॉगिन किया जाकर सर्वे का कार्य किया जा रहा है। प्रतिदिन तहसीलदार कोमाखान के द्वारा सर्वेयरो को ऑनलाईन जानकारी पृष्ठी जा रही है कि क्या आप अवेलेबल हैं, और जैसे ही सर्वेयरो द्वारा हाँ का जवाब प्राप्त होती है वैसे ही प्लॉट की

स्थिति, खसरा नंबर, भूमि-स्वामी का नाम अपने आप फीड हो जाता है। सर्वेयरो के द्वारा उक्त भूमि पर क्या फसल लगी है उसका तीन फोटो लॉगिंटयुट और लेटिटयुट के साथ अपलोड किया जा रहा है, जिसका हल्का पटवारी द्वारा पर्यवेक्षक के रूप में राजस्व निरीक्षकों के द्वारा सत्यापनकर्ता के रूप में तथा तहसीलदार द्वारा जांचकर्ता अधिकारी के रूप में किया जाकर सर्वे का कार्य पूर्ण किया जा रहा है। उक्त कार्य के अंतर्गत सर्वेक्षकों के द्वारा संपादित सभी खसरे हल्का पटवारी के

पास अनुमोदन हेतु प्राप्त हो रहे हैं। हल्का पटवारी द्वारा उक्त खसरे का अनुमोदन किया जा रहा है, या फिर किसी प्रकार का टेक्निकल परेशानियों की स्थिति में पुनः सर्वेयरो को रिसेंट किया जा रहा है। तहसील कोमाखान अंतर्गत ऐसे खसरो की संख्या नगण्य है। जहाँ मौके पर जाकर सत्यापन किये जाने की आवश्यकता हो। टास्क में प्राप्त भूमियों में सर्वेयरो को संबंधित खसरे की भूमि में किस फसल को बोया गया है, फसल की जाँस क्या है, मिश्रित फसल की स्थिति में सभी फसलों का अनुमानित रकबा, सिंचित, असिंचित फसल, एकवर्षीय, बहुवर्षीय, मौसमी फसल की स्थिति की जानकारी ऑनलाईन अपलोड की जा रही है, भूमि पड़त होने की स्थिति में उक्त भूमि के रकबे की अनुमानित रकबे की प्रविष्टि सर्वेयरो द्वारा किया जा रहा है। उन्होंने वजन त्योहार अंतर्गत आंगनवाड़ी केंद्र में जाकर बच्चों को मिलने वाले पौष्टिक आहार के बारे में भी जानकारी ली। उन्होंने कहा कि प्रत्येक बच्चों का वजन करना सुनिश्चित हो, तत्पश्चात आकलन कर कुपोषित बच्चों के लिए टोस कार्य योजना बनाए। इस दौरान कलेक्टर ने गांव में निर्मित अमृतसर का भी अवलोकन किया। इस दौरान जिला पंचायत सीईओ एस आलोक मौजूद थे।

सार समाचार

कार में कर रहे थे गांजा तस्करी चार गिरफ्तार

रायपुर (समय दर्शन)। प्रदेश में अवैध गांजा, शराब व नशीले मादक पदार्थों पर रोक लगाने पुलिस द्वारा लगातार अभियान चलाया जा रहा है। इसी क्रम में पुलिस ने गंज और देवेन्द्र नगर क्षेत्र में गांजा की एक बड़ी खेप पकड़ी है। आरोपी एक कार में गांजा की तस्करी कर रहे थे। मुखबरी की सूचना पर पुलिस ने घेराबंदी करते हुए कार सवार गांजा तस्करी को दबोच लिया है। इन आरोपियों के कार की तलाशी लेने पर पुलिस को भी आंचे फटी की फटी रह गई। कार में भारी मात्रा में गांजा रखा हुआ था। तस्करी ने पुलिस से बचने के लिए इन गांजा को प्लास्टिक बैग में भरकर ऊपर से भारी टेप लगा रखा था। ताकि गांजा की महक बाहर न निकले और वो एयर टाइट रहे। मगर पुलिस ने इन सभी आरोपियों को दबोच लिया है। पकड़े गए आरोपियों पर एनडीपीएस एक्ट के तहत कार्यवाही की जा रही है।

महिला अफसर से 30 हजार की अवैध वसूली

रायपुर (समय दर्शन)। छत्तीसगढ़ लोक सेवा आयोग की अफसर (अनुभाग अधिकारी) जयश्री निवाण को मनी लॉड्रिंग के केस में फंसाने की धमकी देते हुए अज्ञात टग ने पीड़िता से 30 हजार रुपए की अवैध उगाही कर ली। पीड़िता की शिकायत पर राखी थाना पुलिस ने अज्ञात आरोपी के खिलाफ अपराध दर्ज कर प्रकरण जांच में लिया है। पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार छत्तीसगढ़ लोक सेवा आयोग में अनुभाग अधिकारी के पद पर पदस्थ जयश्री निवाण को पीड़िता की शिकायत दर्ज कराई है। अफसर ने पुलिस को बताया है कि उनके पास शुरुआत दोपहर अज्ञात व्यक्ति ने फोन कर टेलीफोन रेगुलरी ऑफ इंडिया के दिल्ली ऑफिस का बताया। महिला अफसर के खिलाफ मनी लॉड्रिंग का केस दर्ज होने का झंझा दिया। अफसर के वाट्सएप नंबर पर फर्जी एफेडआर की कॉपी भेज बैंक अकाउंट चेक करने का झंझा दिया। इसके बाद अकाउंट के चार डिजिट बताते के लिए कहा। महिला अफसर के अनुसार तब उनके अकाउंट में 30 हजार रुपये थे। जालसाज ने महिला अफसर को जांच के बाद आधा घंटा के भीतर रकम लौटाने का झंझा देकर उक्त रकम किसी अन्य अकाउंट में ट्रांसफर कराया। दो घंटे बीतने के बाद भी अकाउंट में पैसा वापस नहीं आया तब उन्हें टगी होने की जानकारी मिली। सीजीपीएसपी की जांच सीबीआई कर रही है। अध्यक्ष सहित अन्य पर अपराध दर्ज है। उनके यहां टीम ने छापा मारा है। महिला अधिकारी डर से टग चंगुल में आ गईं और खुद को बचाने के लिए टगों को जानकारी दे दी।

आर्किटेक्ट्स व इंजीनियरों से की चर्चा

उप मुख्यमंत्री साव ने वाशिंगटन में सड़क और भवन निर्माण कार्यों को देखा



रायपुर (समय दर्शन)। अध्ययन प्रवास पर अमेरिका गए उप मुख्यमंत्री तथा लोक निर्माण मंत्री अरुण साव ने शुरुआत में वाशिंगटन में सड़क एवं भवन निर्माण स्थलों का दौरा कर कार्यों का अवलोकन किया। उन्होंने निर्माण स्थलों पर आर्किटेक्ट्स और इंजीनियरों से चर्चा कर निर्माण में प्रयुक्त होने वाली सामग्री, धातु (स्ट्रुक्चर) एवं मशीनरी की जानकारी ली। उन्होंने वहां विशेषज्ञों के

साथ बैठक कर सड़क एवं भवन निर्माण की नई तकनीकों तथा निर्माण परियोजनाओं के विभिन्न चरणों का अध्ययन किया। लोक निर्माण विभाग के सचिव डॉ. कमलप्रोत सिंह भी इस दौरान उनके साथ थे। उप मुख्यमंत्री साव ने वाशिंगटन में निर्माण कार्यों के विशेषज्ञों के साथ बैठक कर नई निर्माण तकनीकों तथा यूएसए (ऋ) में सड़क एवं भवन निर्माण परियोजनाओं की प्लानिंग से लेकर निर्माण

तक चरणबद्ध रूप से उठाए जाने वाले कदमों की जानकारी ली। वहां बिम (ड्रू) कम्प्यूटर सिस्टम से भवन एवं अधोसंरचना का कम्प्यूटर में संपूर्ण डिजाइन तैयार किया जाता है जिससे न केवल उनके निर्माण में लगने वाली सामग्री (स्ट्रुक्चर) एवं लागत का सटीक आंकलन होता है, बल्कि बाद में होने वाले मेन्टेनेंस (स्ट्रुक्चर) के काम में भी मदद मिलती है। उप मुख्यमंत्री श्री साव ने कहा कि छत्तीसगढ़ में अच्छी गुणवत्ता की टिकाऊ सड़कों और भवनों के निर्माण के लिए अमेरिका में प्रचलित नई तकनीकों एवं उपायों का विस्तृत अध्ययन कर लोक निर्माण विभाग में लागू करने पर विचार किया जाएगा। उन्होंने वाशिंगटन में विशेषज्ञों से कार्यस्थलों पर निर्माण श्रमिकों के स्वास्थ्य एवं सुरक्षा उपायों की जानकारी ली। उन्होंने सड़कों के पास स्थित रिहायशी इलाकों को ध्वनि प्रदूषण से बचाने के लिए किए जाने उपायों का भी अध्ययन किया। यू.एस.ए. में सड़क निर्माण एवं भवन निर्माण परियोजनाओं में प्रारंभिक डीपीआर स्तर पर काफी विस्तृत अध्ययन किया जाता है, ताकि बाद में आने वाली समस्याओं एवं होने वाले विलंब व लागत में वृद्धि से बचा जा सके।

नियद नेल्लानार से जुड़े विकास के तार

नक्सल प्रभावित क्षेत्रों, विशेष पिछड़ी जनजाति वर्ग के लिए वरदान साबित हो रही योजना

रायपुर (समय दर्शन)। मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय की पहल पर नक्सल प्रभावित क्षेत्रों के विकास के लिए नियद नेल्लानार योजना चलाई जा रही है। इससे क्षेत्रों के विकास में तेजी आई है। मूलभूत सुविधाओं का विस्तार हो रहा है। नियद नेल्लानार योजना के तहत स्थानीय लोगों को सुरक्षा उपलब्ध कराने के लिए सुरक्षा कैंप खोले गए हैं और इन सुरक्षा कैंपों की पांच किमी की परिधि में आने वाले गांवों में सरकार की 12कल्याणकारी एवं विकास योजनाओं के अंतर्गत मूलभूत संसाधन जैसे आवास, पानी बिजली, सड़क, स्कूल आदि



सेवाएं उपलब्ध कराई जा रही हैं। मुख्यमंत्री की इस योजना के माध्यम से विशेष पिछड़ी जनजाति वर्ग और नक्सल प्रभावित क्षेत्रों में रहने वालों को सार्वभौम सार्वजनिक वितरण प्रणाली के तहत सस्ते में खाद्यान्न

राशनकार्ड बनवाया गया है, जिससे उन्हें सस्ता खाद्यान्न मिलने लगा है। मुख्यमंत्री साय ने नक्सल प्रभावित क्षेत्रों के बच्चों के भविष्य की चिंता करते हुए बस्तर संभाग में नक्सल अंतर्गत बंद हुए 42 प्राथमिक शालाओं को फिर से खुलवाया है। मुख्यमंत्री की पहल पर विशेष पिछड़ी जनजाति वर्ग के लोगों और नक्सल प्रभावित क्षेत्र के लोगों को स्वच्छ पेयजल उपलब्ध कराने के लिए पानी टंकी का निर्माण कराकर सोलर मोटरपंप के माध्यम से स्वच्छजल उपलब्ध कराया जा रहा है। इस तरह राज्य सरकार की नियद नेल्लानार योजना नक्सल प्रभावित क्षेत्रों और विशेष पिछड़ी जनजाति वर्ग के लोगों के जीवन स्तर को उठाने के साथ ही वरदान साबित हो रही है।

सुरक्षा और विकास के मोर्चे पर विष्णु सरकार ने हासिल की बड़ी उपलब्धि

सड़क, स्कूल, स्वास्थ्य जैसी मूलभूत सुविधाओं का तेजी से हो रहा विकास

रायपुर (समय दर्शन)। राज्य की विष्णु सरकार आदिवासियों के हित में ठोस कदम उठा रही है। दूरस्थ और पिछड़े वनांचल इलाकों में मूलभूत सुविधाएं शिक्षा, स्वास्थ्य, रोजगार के अलावा बुनियादी जरूरतों को पूरा करने का काम तेजी से हो रहा है। छत्तीसगढ़ सरकार ने ऐसी कई योजनाएं शुरू की हैं जिनके जमीनी स्तर पर व्यापक प्रभाव से जन-जीवन जीवन बदल रहा है। मुख्यमंत्री की पहल पर नियद नेल्लानार योजना से आज आदिवासी परिवारों के जीवन में आशा की नई किरण आई है। इस योजना में माओवाद प्रभावित क्षेत्रों में स्थापित नए कैम्पों के आसपास के गांवों का चयन कर शासन के 12 विभागों की 32 कल्याणकारी योजनाओं के तहत आवास, अस्पताल, पानी, बिजली, पुल-पुलिया, स्कूल इत्यादि मूलभूत संसाधनों का विकास किया जा रहा। दूरस्थ आदिवासी इलाकों से अयोध्या धाम तक सीधी कनेक्टिविटी बढ़ाने के लिए मुख्यमंत्री साय की पहल पर भारत सरकार ने हरी झंडी दे दी है। सड़कों के विकास को लेकर भी लगातार कार्य किया जा रहा है, जिससे आदिवासी अंचलों तक आवाजाही आसान हुई है। छत्तीसगढ़ सरकार ने 68 लाख गरीब परिवारों को 05 साल तक मुफ्त राशन देने का निर्णय



भी लिया, जिसका लाभ बड़ी मात्रा में आदिवासी अंचलों के जरूरतमंद रहवासियों को मिल रहा है। तैदुपता वनवासियों की आजीविका का मजबूत स्रोत है, इससे होने वाली आमदनी को बढ़ाते हुए सरकार ने तैदुपता संग्रहण पारिश्रमिक दर 4000 रुपए प्रति मानक बोरा से 5500 रुपए प्रति मानक बोरा किया, जिसका लाभ चालू तैदुपता सौजन से ही 12 लाख 50 हजार से अधिक संग्राहकों को मिल रहा है। तैदुपता संग्राहकों के लिए छत्तीसगढ़ सरकार जल्द ही चरण पादुका योजना भी शुरू करने जा रही है, इसके साथ ही उन्हें बोनस का लाभ भी दिया जाएगा। सुरक्षा और विकास के दोहरे मोर्चे पर काम करते हुए छत्तीसगढ़ सरकार ने बड़ी उपलब्धि हासिल की है।

उद्योग मंत्री लखन लाल देवांगन ने मुस्लिम समाज के सामुदायिक भवन का किया लोकार्पण

कीवन शेट और अन्य विकास कार्यों के लिए 15 लाख रुपए की घोषणा

रायपुर (समय दर्शन)। वाणिज्य उद्योग और श्रम मंत्री लखन लाल देवांगन ने कोरबा के वॉर्ड क्रमांक 53 दरी कनवेयर बेल्ट के पास नवनिर्मित मुस्लिम समाज के सामुदायिक भवन का फर्नात काटकर लोकार्पण किया। साथ ही कीवन शेट और अन्य विकास कार्यों के लिए विधायक निधि से 15 लाख रुपए देने की घोषणा की। मंत्री देवांगन ने संबोधित करते हुए कहा कि सामाजिक कार्यक्रम के साथ समाज के उत्थान के लिए विभिन्न कार्य पूरे शहर में स्वीकृत किए जा रहे हैं। पिछले 8 महीने



में वार्डों के विकास कार्यों के लिए 200 करोड़ रुपए से ज्यादा की स्वीकृति दी जा चुकी है। समाज के सभी वर्गों को विकास की मुख्यधारा से जोड़कर उन्हें सशक्त एवं समृद्ध बनाने के लिए हम संकल्पित हैं।

बंद खाते का चेक देकर टगी

रायपुर (समय दर्शन)। व्यवसाय के लिए पैसा लेकर बंद खाते का चेक देकर टगी करने का मामला प्रकाश में आया है। प्रार्थी की शिकायत पर सरस्वती नगर पर पुलिस ने आरोपी के खिलाफ अपराध दर्ज किया है। मिली जानकारी के अनुसार प्रार्थी अभिषेक एम नत्थानी 40 वर्ष सिंगापुर सिटी के पास महोबाबाजार का रहने वाला है। प्रार्थी ने थाना में शिकायत किया कि आरोपी आशीष अशोक चड्ढा 43 वर्ष ने व्यवसाय के नाम पर प्रार्थी से कई बार पैसा लिया और पटाने के लिए अपने बंद खाता का चेक देकर धोखाधड़ी किया। प्रार्थी की शिकायत पर सरस्वती नगर पुलिस ने आरोपी के खिलाफ धोखाधड़ी का अपराध दर्ज कर जांच में लिया है।

सूने मकान से नकदी सहित जेवर पार

रायपुर (समय दर्शन)। बजाज कालोनी राजेन्द्र नगर स्थित सूने मकान का ताला तोड़कर अज्ञात चोर ने नकदी 60 हजार सहित सोने-चांदी के जेवर पार कर दिया। प्रार्थीया की शिकायत पर राजेन्द्र नगर पुलिस ने अज्ञात चोर के खिलाफ अपराध दर्ज किया है। मिली जानकारी के अनुसार प्रार्थीया कुमारी बबली 26 वर्ष बजाज कालोनी राजेन्द्र नगर की रहने वाली हैं। प्रार्थीया ने थाना में शिकायत किया कि अज्ञात चोर ने प्रार्थीया के सूने मकान का ताला तोड़कर आलमारी में रखे नकदी 60 हजार सहित सोने-चांदी के जेवर पार कर दिया। चोरी गए जुमला कीमती करीब 90 हजार रुपए के आसपास बताई जा रही है।

पटना में बढ़ते अपराध के खिलाफ राजद विधायक और कार्यकर्ता राजभवन तक विरोध मार्च निकालते हुए।



दोनों राज्यों के परिवहन विभाग के अधिकारियों के बीच सहमति

रायपुर (समय दर्शन)। छत्तीसगढ़ एवं मध्यप्रदेश परिवहन विभाग द्वारा यात्री सुविधा के विस्तार एवं सुगम यातायात हेतु 17 वर्षों के बाद दोनों राज्यों के विभागों की पहल पर विगत 11 सितम्बर, 2024 को मध्यप्रदेश के मंत्रालय वल्लभ भवन, भोपाल में बैठक आयोजित की गई। मध्यप्रदेश राज्य की ओर से इस बैठक में श्री एस. एन. मिश्रा, अपर मुख्य सचिव, मध्यप्रदेश शासन, परिवहन विभाग एवं छत्तीसगढ़ राज्य की ओर से श्री एस. प्रकाश, सचिव, परिवहन विभाग सह परिवहन आयुक्त, छत्तीसगढ़ की उपस्थित में हुई। दोनों राज्यों के बीच परिवहन विभाग के विभिन्न मुद्दों पर छत्तीसगढ़-मध्यप्रदेश के मध्य वर्ष 2007 में हुए अंतरराज्यीय पारस्परिक यातायात समझौता में अभिवृद्धि किये जाने के लिए छत्तीसगढ़ राज्य द्वारा 34 नवीन मार्गों एवं मध्यप्रदेश राज्य द्वारा 19 नवीन मार्गों को जोड़ने पर सहमति बनी। इसके अलावा पारस्परिक करार के 81 मार्गों में 36 मार्गों में रिक्त नहीं होने के कारण फेरा वृद्धि, सहमति मार्गों को पारस्परिक करार में शामिल करने, यातायात के आधुनिकीकरण, मुक्त जोन पर किसी प्रकार का टैक्स नहीं लेने, सहित संबंधित प्रकरणों के शीघ्र निराकरण सहित अनेक महत्वपूर्ण बिन्दुओं पर सहमति बनी। बैठक में लिये गये सभी निर्णयों पर कार्यवाही आगामी दिनों में वैधानिक प्रक्रिया अनुसार की जाएगी।

एक साधारण किसान से मछली पालन के अग्रदूत बनने तक की प्रेरक यात्रा

रायपुर (समय दर्शन)। मनेन्द्रगढ़-चिरमिरी-भरतपुर जिले के ग्राम पंचायत तारा बहरा, तहसील केलहारी के निवासी श्री अरविन्द कुमार सिंह एक साधारण किसान थे। उनका जीवन भी अन्य ग्रामीण किसानों की तरह संघर्ष पूर्ण और चुनौतियों से भरा हुआ था। सीमित संसाधनों और पारंपरिक खेती के साधनों के माध्यम से आजीविका चलाने वाले अरविन्द के लिए अपने परिवार की जरूरतें पूरी करना आसान नहीं था। फिर भी अरविन्द ने कभी हार नहीं मानी। उन्होंने जीवन के हर मोड़ पर सकारात्मक दृष्टिकोण अपनाया और हमेशा कुछ नया करने की कोशिश की। उनकी जिजीविषा और आत्मविश्वास ने उन्हें एक ऐसे रास्ते पर अग्रसर किया, जिसने न केवल उनके जीवन को बदल दिया, बल्कि उनके जैसे सैकड़ों किसानों के लिए एक नया मार्ग भी प्रशस्त किया। अरविन्द कुमार सिंह का जन्म एक सामान्य किसान परिवार में हुआ था। उनके पिता खेती से जुड़े थे, और खेती ही उनके परिवार की मुख्य आजीविका का स्रोत था। अपने परिवार के अन्य सदस्यों की



तरह अरविन्द भी बचपन से ही खेतों में काम करने लगे थे। उन्होंने अपने परिवार के साथ खेतों में मेहनत की और फसल उगाने के पारंपरिक तरीकों को सीखा। उनका परिवार खेती से होने वाली मामूली आय पर निर्भर था, जो अक्सर मौसम की अनिश्चितताओं, फसल की बर्बादी, और बाजार की कीमतों में उतार-चढ़ाव के कारण अपर्याप्त साबित होती थी। अरविन्द को यह अहसास हुआ कि पारंपरिक खेती से मिलने वाली आय उनके परिवार के लिए पर्याप्त नहीं थी, और उन्हें किसी वैकल्पिक आय स्रोत की तलाश करनी होगी। अपनी आर्थिक स्थिति को सुधारने के लिए अरविन्द ने पारंपरिक खेती के अतिरिक्त अन्य विकल्पों के बारे में सोचना शुरू किया। वे जानते थे कि कृषि के क्षेत्र में कुछ नया करना

आसान नहीं होगा, लेकिन उनका दृढ़ निश्चय और अपने परिवार के लिए बेहतर भविष्य की चाहत उन्हें नए रास्तों की खोज के लिए प्रेरित करती रही। इसी दौरान अरविन्द को राज्य की मछली पालन योजनाओं के बारे में जानकारी मिली। उन्होंने महसूस किया कि मछली पालन एक ऐसा क्षेत्र है, जिसमें कम समय और कम लागत में अच्छा मुनाफा कमाया जा सकता है। उन्होंने इसे एक नए अवसर के रूप में देखा, जो न केवल उनकी आर्थिक स्थिति को सुधार सकता था, बल्कि उनके जैसे अन्य किसानों के लिए भी एक नया रास्ता खोल सकता था। अरविन्द ने मछलीपालन के अपने विचार को मूर्त रूप देने के लिए राज्य सरकार की योजनाओं का लाभ उठाने का निर्णय लिया। उस समय छत्तीसगढ़ की विष्णुदेव साय सरकार, के शासन में मछलीपालन को बढ़ावा देने के लिए कई प्रोत्साहन योजनाएं चला रही थीं। वहीं से अरविन्द ने भी अपने विचारों को स्थानीय प्रशासन और कृषि अधिकारियों के साथ साझा किया, जिन्होंने उनकी योजनाओं को समझा और उन्हें सहयोग का आश्वासन

दिया। सरकार की तरफ से उन्हें डबरी (तालाब) निर्माण के लिए 70,000 रुपए की सस्बिडी दी गई। इसके अलावा उन्हें मछली के बीज (अंडे) भी उपलब्ध कराए गए, जिससे वे मछली पालन के व्यवसाय को प्रारंभ कर सके। अरविन्द कुमार सिंह ने अपने मछलीपालन के प्रयासों को विस्तार देने के लिए 3 से 4 एकड़ भूमि में बड़े तालाबों का निर्माण किया, जिन्हें स्थानीय भाषा में रडबरी श् कहा जाता है। इन तालाबों में उन्होंने मछली की कई किस्मों का पालन शुरू किया, जैसे कि कतला, रोहू, मुगल, पंगेसियस (केटफिश), रूपचंदा, और कारी मछली उन्होंने तालाबों में स्वच्छ पानी, उचित ऑक्सीजन का स्तर, और मछलियों के लिए उचित भोजन की व्यवस्था की। उनकी मेहनत और समर्पण ने उन्हें मछलीपालन में शीघ्र ही सफलता दिलाई। अरविन्द की पहली सफलता ने उन्हें और अधिक तालाब बनाने और मछलीपालन के क्षेत्र में आगे बढ़ने के लिए प्रेरित किया। उन्होंने मछलियों के प्रजनन और पालन-पोषण की नई तकनीकों को भी

सीखा और अपने तालाबों में उनका सफलतापूर्वक उपयोग किया। अरविन्द ने केवल मछली पालन में ही नहीं, बल्कि मछलियों के बच्चों के उत्पादन में भी नवाचार किया। उन्होंने पांच छोटे तालाबों का निर्माण किया, जिन्हें विशेष रूप से मछली के बच्चों के पालन-पोषण के लिए तैयार किया गया था। इन तालाबों में उन्होंने केटफिश (पंगेसियस) के बच्चों का सफलतापूर्वक उत्पादन किया। इस नवाचार ने उन्हें न केवल छत्तीसगढ़ में, बल्कि पूरे क्षेत्र में पहचान दिलाई। अरविन्द इस तकनीक को अपनाते वाले शायद छत्तीसगढ़ के पहले व्यक्ति थे। उनकी इस सफलता ने उन्हें मछलीपालन के क्षेत्र में एक अग्रणी के रूप में स्थापित किया और अन्य किसानों को भी मछलीपालन के लिए प्रेरित किया। अरविन्द के मछली पालन व्यवसाय ने तेजी से सफलता प्राप्त की। उनके तालाबों में मछलियों की अच्छी उपज और उच्च गुणवत्ता के कारण, उन्होंने बाजार में मछलियों को बेचना शुरू किया।

संपादकीय



भारत पिछड़ा मौका हाथ से गया

चीन ने जो जगह खाली की, उसे बांग्लादेश और वियतनाम जैसे देश भरने में कैसे कामयाब हुए और क्यों भारत पिछड़ गया? चुनौती यह सोचने की भी है कि चूँकि वो मौका हाथ से चला गया है, तो अब आगे क्या विकल्प है? श्रम केंद्रित मैनुफैक्चरिंग सेक्टर से चीन के हटने से भारत के सामने बड़ा नियातक देश बनने का जो अवसर आया था, वह हाथ से निकल गया है। यह बात विश्व बैंक ने कही है। बैंक ने अपने इंडिया डेवलपमेंट अपडेट में जिक्र किया है कि भारत में अंतरराष्ट्रीय व्यापार से संबंधित प्रत्यक्ष या परोक्ष रोजगार पिछले एक दशक के दौरान घटा है। बताया गया है कि वक्र, चमड़ा, कपड़ा, रत्न एवं जेवरगत आदि जैसे श्रम केंद्रित सेक्टर में विश्व व्यापार में भारत का हिस्सा गिरता चला गया है। जबकि बांग्लादेश, वियतनाम और पोलैंड जैसे देशों ने अपना हिस्सा बढ़ा लिया है। इसके पहले मीडिया रिपोर्टों में बताया गया था कि 2017-18 के बाद से उपरोक्त वस्तुओं के भारतीय नियात में 12 फीसदी की गिरावट आई है। नतीजतन, इन क्षेत्रों से जुड़े कारखाने या तो बंद हुए हैं या उन्होंने अपना उत्पादन घटाया है। स्वाभाविक है कि इन क्षेत्रों में बड़ी संख्या नौकरियां गई हैं। विश्व बैंक ने इस अंतर्विरोध का उल्लेख किया है कि एक तरफ भारत आज दुनिया में सबसे तेज गति से बढ़ रही अर्थव्यवस्था है, वहीं देश में शहरी युवा बेरोजगारी की दर 17 प्रतिशत के ऊंचे स्तर पर है। बैंक की राय है कि जब तक भारत अंतरराष्ट्रीय व्यापार से संबंधित क्षेत्रों के वैल्यू चेन (मूल्य श्रृंखला) में आगे नहीं बढ़ता है, उसके लिए बेरोजगारी की समस्या का हल ढूंढना मुश्किल बना रहेगा। गौरतलब है कि बैंक ने जिस अवधि का विस्तार से जिक्र किया है, वो मेक इन इंडिया और आत्म-निर्भर भारत जैसे नारों के शोर से भरी रही है। लेकिन अब उन नारों की हकीकत देश के सामने है। विचारणीय है कि चीन ने जो जगह खाली की, उसे बांग्लादेश और वियतनाम जैसे देश भरने में कैसे कामयाब हुए और क्यों भारत इसमें पिछड़ गया? चुनौती यह सोचने की भी है कि चूँकि वो मौका हाथ से चला गया है, तो अब देश के सामने क्या विकल्प है? वर्तमान केंद्र सरकार ऐसे गंभीर मसलों पर किसी राष्ट्रीय बहस की शुरुआत करेगी, इसकी उम्मीद तो नहीं है; लेकिन विपक्ष के पास भी क्या इसकी इच्छाशक्ति एवं बौद्धिक साहस है?

चुनाव करवाने के बजाए पद पर जमे हुए हैं जेलेंस्की

यूक्रेन हमलावर है। और वो रक्षात्मक कतई नहीं है। वो रूस की हर ईंट का जवाब पत्थर से दे रहा है। अगस्त में रूसी इलाके में काफी अन्दर तक घुसपैट करने में यूक्रेन की आश्चर्यजनक सफलता से उसकी जनता और यूक्रेन के मित्र देशों, दोनों का मनोबल काफी बढ़ा है। मगर अब बुरी खबर। यूक्रेन के लुवियो पर हुए एक मिसाइल हमले में कम से सात लोग मारे गए और 53 घायल हुए। इसके पिछले दिन पोल्टावा के एक सैन्य प्रशिक्षण केन्द्र व अस्पताल पर हुए हमले में 50 से ज्यादा लोगों की मौत हो गई थी। सप्ताहों पर खाकीव में एक खेल मैदान को बम का निशाना बनाया गया। इसमें एक चौदह वर्षीय लड़की समेत कम से कम सात लोगों ने अपनी जान गंवा दी। इस बीच पूर्वी यूक्रेन में रूसी सुरक्षाबलों की स्थिति मजबूत हुई है, जहां दसियों हजार यूक्रेनी पलायन की तैयारी कर रहे हैं। यह रणनीतिक दृष्टि से महत्वपूर्ण पोकरोस्क यूक्रेन के हाथ से निकल जाता है, तो यह उसके लिए एक बड़ा धक्का होगा। इन हमलों के बीच राष्ट्रपति व्लादिमिर जेलेंस्की ने जनता की नाराजगी को महसूस करते हुए युद्ध शुरू होने के बाद से सबसे बड़ा एवं महत्वपूर्ण प्रशासनिक फेरबदल किया है। जेलेंस्की का पांच वर्ष का कार्यकाल 20 मई को समाप्त हो गया है लेकिन चुनाव करवाने के बजाए वे पद पर जमे हुए हैं। यूक्रेन में फरवरी 2022 में रूसी आक्रमण के बाद लालू किया गया मार्शल लॉ अभी भी जारी है, जिसके अंतर्गत चुनाव नहीं कराए जा सकते। हालांकि युद्ध के शुरूआती दौर में जेलेंस्की के प्रयासों और उनके नेतृत्व की प्रशंसा होती थी, और देश की जनता उनके नेतृत्व में एकजुट थी, लेकिन बाद में उनकी लोकप्रियता और उनके प्रति समर्थन घटता गया। कुछ यूक्रेनियाईयों का मानना है कि यदि देश का नेतृत्व किसी अन्य नेता के हाथ में होता तो युद्ध बेहतर तरीके से लड़ा जा सकता था और किसी तरह के शांति समझौते का मार्ग प्रशस्त हो सकता था। उनकी मंत्रिपरिषद में भी उनके प्रति नाराजगी बढ़ती जा रही है। पिछले कुछ सप्ताहों के दौरान थोक में इस्तीफे हुए हैं, जिससे बगावत की वृ आ रही है। यही वजह है कि जेलेंस्की फेरबदल कर रहे हैं, जिसका लंबे समय से इंतजार था। कई अत्यंत प्रभावशाली और महत्वपूर्ण व्यक्ति बर्खास्त किए जाने वालों की लिस्ट में शुमार हैं। दो उपप्रधानमंत्री और कानून मंत्री तो इनमें हैं ही, मगर हटाए जाने वालों में सबसे जाने-माने व्यक्ति हैं दिमित्रो फाल्को, जो लंबे समय से विदेशमंत्री हैं। जब उन्होंने फरवरी में अत्यंत लोकप्रिय सेनाध्यक्ष वलेरी जालुज्चो को बर्खास्त किया था, तो लोगों को काफी आश्चर्य हुआ था, लेकिन विदेश मंत्री और ऊर्जा ग्रिड के प्रमुख व्लादिमिर जेलुन्यन्ही को हटाए जाने और बोर्ड के दो विदेशी सदस्यों द्वारा राजनैतिक दबाव की शिकायत किया जाना वाकई उनके लिए चिंता का सबब है। इससे यह संकेत भी मिलता है कि नेताओं पर जबरदस्त दबाव है और वे केवल भरोसेमंद सहायकों एवं सहयोगियों पर ही निर्भर रहना चाहते हैं। यूक्रेन की जनता अब चाहती है कि जिस समय यूक्रेन अपने अस्तित्व को बचाए रखने ली लड़ाई लड़ रहा है, तब देश में उपलब्ध प्रतिभाओं का पूरी तरह से इस्तेमाल होना चाहिए। इस फेरबदल को उतना नाटकीय नहीं माना जा रहा है, जितना अनुमानित था, लेकिन इससे जेलेंस्की के निकटस्थ लोगों, विशेषकर उनके चीफ ऑफ स्टाफ एंड्री यरमक की पकड़ मजबूत हुई है। फेरबदल का कारण साफ करते हुए राष्ट्रपति ने कहा कि देश को 'इनई ऊर्जा' की आवश्यकता थी। समय बीतने के साथ इजरायलियों की तरह यूक्रेनी भी युद्ध से थक चुके हैं, और रायशुमारियों के अनुसार सरकार की लोकप्रियता में भारी गिरावट आई है। अतीत में जेलेंस्की ने अपने करिश्माई व्यक्तित्व व प्रसिद्धी का लाभ उठाते हुए कई चुनौतियों का सफलतापूर्वक सामना किया है।

विचार-पक्ष

हैरिस बनाम ट्रंप दोनों दलों का मकसद समान

सत्येन्द्र रंजन

मतदान में लगभग दो महीने बाकी हैं, ओपिनियन पोल्स के आधार पर चुनाव के बारे में लगाए जा रहे अनुमानों का आधार बहुत मजबूत नहीं है। खासकर यह देखते हुए कि 2022 के बाद डेमोक्रेटिक पार्टी के समर्थकों के बीच एक बड़ी फूट पड़ी है। कई समूह अभी निर्णय करते नहीं हैं। अपने अलग गुट बनाए हैं। इस तरह उन्होंने डेमोक्रेटिक पार्टी से समर्थन वापस लेने का एलान कर रखा है। पांच नवंबर को आने वाला चुनाव परिणाम काफी कुछ इससे तय होगा कि ये समूह अपनी वर्तमान भावना से प्रेरित बने रहते हैं या फिर ट्रंप को बड़ा खतरा मान कर अनिच्छा से डेमोक्रेटिक पार्टी को वोट डालने की विवशता दिखाते हैं।

यह घटनाक्रम विचित्र है। जब से अमेरिका में 2024 का चुनाव-चक्र शुरू हुआ, जनमत सर्वेक्षणों में डॉनल्ड ट्रंप की बड़ी बढ़त बनी हुई थी। सीएनएन टीवी चैनल पर राष्ट्रपति जो बाइडेन के साथ उनकी बहस के बाद तो यह अंतर इतना बढ़ गया कि डेमोक्रेटिक पार्टी के लिए उसे पाट पाना लगभग नामुमकिन दिखने लगा। इसे देखते हुए डेमोक्रेटिक पार्टी बीच राह में उम्मीदवार बदलने को मजबूर हुई। पार्टी ऐस्टेबलिशमेंट ने बाइडेन को मैदान से हटने के लिए विवश किया और उप-राष्ट्रपति कमला हैरिस को उम्मीदवार बनाया। उसके बाद जनमत सर्वेक्षणों और मीडिया कवरेज में चमत्कारिक बदलाव आया। अब चुनाव पूर्व अधिकांश सर्वेक्षणों में न सिर्फ हैरिस की बढ़त बनी हुई है, बल्कि यह बढ़ती ही जा रही है।

आखिर हैरिस की शख्सियत में इतना करिश्माई क्या है? उनके समर्थक प्रमुख रूप से इसके दो कारण बताते हैं: हैरिस महिला है। जिस चुनाव गर्भपात अधिकार को डेमोक्रेट्स ने एक प्रमुख मुद्दा बनाया है, उसके बीच उनका 'प्रगतिशील' महिला होना चुनावी लिहाज से फायदेमंद हुआ है।

हैरिस की पारिवारिक पृष्ठभूमि मिश्रित है। वे भारतीय मूल की हिंदू हैं, जिनके पिता कैरिबियन मूल के मार्क्सवादी थे और जिन्होंने एक ईसाई से शादी की। इस तरह डेमोक्रेटिक पार्टी जिस सांस्कृतिक बहुलता को नुमाईदगी का दावा करती है, उसका वे एक परफेक्ट चेहरा हैं।

मगर हैरिस के साथ कुछ नकारात्मक पहलू भी हैं। सबसे पहला पहलू तो यही है कि डेमोक्रेटिक पार्टी की उम्मीदवार चुनाव की प्रक्रिया-प्राइमरी- में उन्हें एक भी वोट हासिल नहीं हुआ। यानी उन्हें प्रत्याशी पार्टी के व्यापक ढांचे ने नहीं, बल्कि पार्टी नौकरशाहों और लॉबिस्ट्स ने चुना है। 2020 के चुनाव के दौरान हैरिस ने अवश्य प्राइमरी में हिस्सा लिया था। लेकिन तब उनके समर्थन का स्तर इतना कम था कि जिन उम्मीदवारों ने सबसे पहले अपना दावा वापस लिया, उनमें एक हैरिस भी थीं। बाद में जो बाइडेन ने उनकी पारिवारिक पृष्ठभूमि से संभावित सियासी लाभ की गणना करते हुए उन्हें अपना चुनावी साथी बनाया। हैरिस के भाषण का अंदाज विकर्षक माना जाता है। उनका अपना कोई विशेष प्लैटफॉर्म (नीति एवं कार्यक्रम) नहीं है। इस रूप में वे ओबामा-बाइडेन प्रशासनों की एक कार्बन कॉपी हैं। बाइडेन की डिप्टी होने के कारण वर्तमान प्रशासन की नाकामियों का बोझ भी उन पर है।

उनकी पारिवारिक पृष्ठभूमि श्वेत और कंजरवेटिव बहुमत वाले राज्यों में डेमोक्रेटिक पार्टी के लिए लाभ के बजाय नुकसान का सौदा साबित हो सकती है।

यानी पॉजिटिव्स (सकारात्मक पहलू) और निगेटिव्स (नकारात्मक पहलू) समान रूप से मौजूद हैं। तो फिर अचानक यह मुद्द परिवर्तन का जादू कैसे हुआ? क्या सचमुच रॉबर्ट एफ। केनेडी (मशहूर केनेडी परिवार से संबंधित डेमोक्रेट नेता, जिन्होंने अब डॉनल्ड ट्रंप को समर्थन देने का एलान किया है) के इस दावे में दम है कि मतदाताओं के निर्णय को प्रभावित करने के मकसद से ओपिनियन पोल करने वाली एजेंसियों और मेनस्ट्रीम मीडिया के



जरिए डेमोक्रेटिक ऐस्टेबलिशमेंट हैरिस का कृत्रिम आभांमंडल निर्मित किया है?

फिलहाल, इस बारे में कोई ठोस टिप्पणी करना संभव नहीं है। मगर आगे बढ़ने से पहले हाल के चुनावों के कुछ अनुभवों पर ध्यान दे लेना उचित होगा :

2016, 2020 और 2022 में ओपिनियन पोल पूरी तरह या आंशिक रूप से गलत साबित हुए।?

2016 में एक भी सर्वे में ट्रंप की जीत का अनुमान नहीं लगाया गया था। जिस रोज मतगणना हो रही थी, न्यूयॉर्क टाइम्स ने अपने इलेक्शन मीटर में डेमोक्रेटिक उम्मीदवार हिलेरी क्लिंटन की जीत की संभावना 93 प्रतिशत बता रखी थी। मगर मतगणना आगे बढ़ते ही कहानी बदल गई।?

बाद में सर्वे एजेंसियों ने स्वीकार किया कि उन्होंने क्लिंटन के समर्थन आधार का गलत आकलन किया। इसी तरह उन्होंने रिपब्लिकन पार्टी के प्रत्याशी डॉनल्ड ट्रंप के समर्थन आधार को कम करके आंका।?

अमेरिका में राष्ट्रीय स्तर पर किसे कितने वोट मिले, उससे चुनाव नतीजे तय नहीं होते हैं। 2016 में क्लिंटन को ट्रंप से 27 लाख ज्यादा वोट मिले थे। मगर मुख्य मुकाबला वाले राज्यों (बैटलग्राउंड स्टेट्स) में ट्रंप जीते, जिससे इलेक्टोरल कॉलेज में उन्हें बहुमत प्राप्त हो गया।?

2020 में फिर सर्वे एजेंसियों ने ट्रंप के समर्थन आधार को कम और बाइडेन के समर्थन आधार को बढ़ा कर आंका। मतदान से पहले सबसे आखिरी सर्वेक्षणों में बाइडेन के 7 से 10 फीसदी वोटों के अंतर से जीतने की भविष्यवाणी की गई। मगर बाइडेन सिर्फ 4.5 प्रतिशत मतों के अंतर से जीत सके।

2022 के संसदीय चुनाव में कहानी उलटी रही। तब सर्वे रिपोर्टों में डेमोक्रेटिक पार्टी की बुरी हार होने का अनुमान लगाया गया। लेकिन अचल नतीजा यह रहा कि सीनेट में डेमोक्रेटिक पार्टी ने अपना बहुमत बरकरार रखने में सफल रही, हालांकि हाउस ऑफ रिप्रेजेंटेटिव उसके हाथ से निकल गया।?

इस अनुभव का संदेश यह है कि मौजूदा चुनाव में सारी संभावनाएं अभी खुली हुई हैं। पांच नवंबर को होने वाले मतदान का नतीजा मोटे तौर पर सात बैटलग्राउंड स्टेट्स के रुझान से तय होगा। चुनाव कवरेज पर केंद्रित वेबसाइट रिपोर्ट के मुताबिक इन राज्यों- अरिजोना, नेवाडा, विस्कॉंसिन, मिशिगन, पेनसिल्वेनिया, नॉर्थ कैरोलीना और जॉर्जिया में फिलहाल ओपिनियन पोल्स के मुताबिक चार में हैरिस और तीन में ट्रंप आगे हैं।

मगर सवाल वही चुनाव-पूर्व जनमत सर्वेक्षणों के सटीक होने का है। वैसे तो ऐसे सर्वेक्षणों के अनुमान पहले भी कभी-कभार गलत साबित हो जाते थे, लेकिन पिछले लगभग डेढ़ दशक में ऐसा होने के मामले तेजी से बढ़ते चले गए हैं। और यह सिर्फ अमेरिका की बात नहीं है। अभी तीन महीने पहले हमने अपने देश में इन सर्वेक्षणों की ध्वजियां उड़ते देखीं। ऐसा क्यों हो रहा है, इस बारे में सर्वे के कारोबार से जुड़े लोगों ने कोई ठोस स्पष्टीकरण नहीं दिया है।

फिर भी हम कुछ अनुमान लगा सकते हैं। 1990 के दशक में अपनाई गई आर्थिक नीतियों को सार्वजनिक बहस से दूर रखने के मकसद से विभिन्न देशों में सामाजिक- सांस्कृतिक मुद्दों पर ध्ववीकरण को सुविचारित रूप से बढ़ावा दिया गया। विकासित

देशों में 2007-08 की मंदी के बाद ऐसे ध्ववीकरण के लिए वस्तुगत परिस्थितियां गहरी होती चली गईं। ऐसे में किसी भी चुनावी लोकतंत्र वाले देश में सियासी समीकरण पहले जैसे (20वीं सदी के उत्तरार्ध की तरह) नहीं रह गए हैं। संभवतः सर्वे एजेंसियां अभी तक नए समीकरणों और मतदाताओं के नए मूड को भांपने के तरीके नहीं ढूंढ पाई हैं।

अमेरिका में डॉनल्ड ट्रंप की परिघटना ऐसे ही ध्ववीकरण का परिणाम है। ट्रंप ने नव-उदारवादी नीतियों के कारण अवसर गंवांने वाले समूहों तथा धार्मिक मान्यताओं एवं कंजरवेटिव उमूलों से प्रेरित जन समुदायों की व्यापक गोलबंदी करके अस्मिता की जवाबी राजनीति खड़ी की है। समाज में मौजूद आक्रोश और असंतोष को अपने पक्ष में संगठित करने में वे सफल रहे हैं। इस रूप में वे समाज में पारंपरिक राजनीति के लिए एक बड़ी चुनौती के रूप में उभरे हैं। उनके समर्थकों में अक्सर एक तरह का जुनून देखा जाता है। इस जुनून की व्यापकता में कितने लोग समाहित हो चुके हैं, इसका अनुमान लगाना पारंपरिक कोशल के बाहर की चीज हो गई है। इसी तरह उभरे विरोधी मतदाताओं में ध्ववीकरण का स्तर किस रूप में और किस रफ्तार से बढ़ा है, इसका अंदाजा लगाना भी आसान नहीं है। ऐसे ध्ववीकरण का परिणाम 2022 के संसदीय और राज्य स्तरीय चुनावों में देखने को मिला था, जब डेमोक्रेटिक पार्टी को अनुमान से अधिक कामयाबी मिली।

इसीलिए अभी जबकि मतदान में लगभग दो महीने बाकी हैं, ओपिनियन पोल्स के आधार पर चुनाव के बारे में लगाए जा रहे अनुमानों का आधार बहुत मजबूत नहीं है। खासकर यह देखते हुए कि 2022 के बाद डेमोक्रेटिक पार्टी के समर्थकों के बीच एक बड़ी फूट पड़ी है। फिलस्तीन के गज़ा में इजराइल के नरसंहार को बाइडेन-हैरिस प्रशासन ने अंध समर्थन दिया है। इससे नाराज लोग जो बाइडेन को आज जिंनोसाइड बाइडन कह कर पुकारना ज्यादा पसंद करते हैं। युवा, अल्पसंख्यक, ब्लैक समुदाय आदि के लोगों में बाइडेन-हैरिस प्रशासन की नरसंहार समर्थक नीतियों से फेले आक्रोश का नज़ारा सड़कों पर, विश्वविद्यालय परिसरों आदि में खूब देखने को मिला है। ये समुदाय पारंपरिक रूप से डेमोक्रेटिक पार्टी के समर्थक रहे हैं। इनमें से कई समूहों ने अशुद्ध नाम से अपने अलग गुट बनाए हैं। इस तरह उन्होंने डेमोक्रेटिक पार्टी से समर्थन वापस लेने का एलान कर रखा है।

पांच नवंबर को आने वाला चुनाव परिणाम काफी कुछ इससे तय होगा कि ये समूह अपनी वर्तमान भावना से प्रेरित बने रहते हैं या फिर ट्रंप को बड़ा खतरा मान कर अनिच्छा से डेमोक्रेटिक पार्टी को वोट डालने की विवशता दिखाते हैं।

हैरिस के लिए एक अन्य चिंताजनक पहलू महंगाई और बड़ी ब्याज दरों से पिछले तीन साल में लोगों की बढ़ी आर्थिक मुसीबतें हैं। वृहद अर्थशास्त्र के आंकड़ों से (जिनमें कई फर्जी साबित हुए हैं) से अमेरिकी अर्थव्यवस्था के मजबूत होने की कहानियां पैला कर झूठा सुखबोध पैदा करने की बाइडेन-हैरिस प्रशासन की कोशिश निरंतर नाकाम होती गई है। मगर इससे असंतुष्ट लोगों के मामले में भी सवाल वही है कि क्या वे सत्ताधारी पार्टी को वोट ना देकर अपना गुस्सा निकालते हैं या फिर ट्रंप का खतरा उन्हें ऐसा करने से रोक देता है।

ये सारा विमर्श अमेरिका के लोगों के लिए

महत्वपूर्ण है। यह अमेरिकी खेमे में शामिल देशों के लोगों के लिए भी अहम है। मुफकिन है कि ग्लोबल साउथ के शासकवर्गीय लिबरल और कंजरवेटिव समूहों को भी यह अहम मालूम पड़े। इसलिए कि पश्चिमी प्रचार तंत्र के प्रभाव में जीने वाले उनमें से बहुत से लोग- जो चुनावी लोकतंत्र को आदर्श मानते हैं- उन्हें हैरिस लिबरल-प्रोग्रेसिव और ट्रंप कंजरवेटिव-प्रतिक्रियावादी नजर आते हो सकते हैं। लेकिन हकीकत यह है कि अमेरिका के सत्ता तंत्र में ऐसा जो भी बंटवारा नजर आता है, सुविचारित ढंग से तैयार किया गया एक भ्रमजाल है। कम-से-कम आज के दौर में तो यह बात सोलह आने सच है।

इसलिए वैसे तो यह जगह के, लेकिन कम-से-कम ग्लोबल साउथ के मेहनतकश तबकों और आम लोगों को अमेरिकी चुनाव को देखने के लिए अलग पैमाना अपनाने का जरूरत है। किसी खेल की तरह चुनावों में भी एक तरह का रोमांच मौजूद रहता है। चुनावी गणनाओं में अक्सर आम इनसान की दिलचस्पी बन जाती है। इस रूप में अमेरिकी चुनाव भी दिलचस्पी स्वाभाविक है। लेकिन जहां तक महत्व को बात है, तो बाकी दुनिया के आम जन के लिए यह सवाल ज्यादा अहम है कि क्या ट्रंप या हैरिस से किसी के जीतने या हारने से उनके हितों को कोई फर्क पड़ेगा?

इस प्रश्न पर विचार करते हुए इन पहलुओं को अवश्य ध्यान में रखना चाहिए

- * अमेरिका में दोनों प्रमुख दलों पर नव-रूढ़िवादी का पूरा नियंत्रण है। इसलिए सत्ता में चाहे कोई पार्टी आए, नीतियां इस सोच से प्रेरित लोग ही तय करते हैं। इस सोच का प्राथमिक अर्थ घोषित मकसद दुनिया पर अमेरिका के समग्र वर्चस्व को बनाए रखना और उठ रही हर चुनौती को कुचल देना
- * इस सोच के तहत दोनों दलों की सरकारों ने पिछले तीन दशक में अनेक देशों पर सैनिक हमले किए हैं। यूगोस्लाविया, अफगानिस्तान, इराक, लीबिया, सीरिया आदि इस बात की चंद मिसालें भर हैं।
- * अमेरिका की क्यूबाना मिलिटरी-इंडस्ट्रियल कॉम्प्लेक्स के हितों के अनुरूप घरेलू और विदेशी नीतियों को ढालते हैं।
- * दोनों दलों के नेतृत्व पर वित्तीय हितों का पूरा नियंत्रण है, जिनके चंदों पर इन पार्टियों की संभावनाएं टिकी होती हैं।
- * इस वक्त दुनिया में दो युद्ध चल रहे हैं और तीसरे की पृष्ठभूमि बनाई जा रही है। इन तीनों पानाक्रमों में अमेरिका की लगभग प्रत्यक्ष भागीदारी है।
- * यूक्रेन और गज़ा में जारी युद्धों और एशिया-प्रशांत में बढ़ रहे तनाव के लिए बाइडेन-हैरिस प्रशासन को सीधे जिम्मेदार ठहराने का ठोस आधार मौजूद है।
- * युद्ध के जरिए अमेरिकी वर्चस्व को कायम रखने की रणनीति के बीच हैरिस और ट्रंप में एक मोटा फर्क जरूर है। रिपब्लिकन ऐस्टेबलिशमेंट का एक हिस्सा- जिसमें ट्रंप शामिल हैं- मानता है कि अमेरिका का हित रूस को साथ लेकर चीन को कमजोर करने में है। इसलिए ट्रंप यूक्रेन युद्ध की तुरंत समाप्ति चाहते हैं। जबकि बाइडेन-हैरिस प्रशासन के एक साथ दोनों के खिलाफ मोर्चे खोल रखे हैं।
- * अमेरिका के आर्थिक एवं वित्तीय हितों के मुताबिक विश्व अर्थव्यवस्था का स्वरूप बनाए रखने के सवाल पर दोनों पक्षों के बीच कोई मतभेद नहीं है।

जैसे-जैसे दुनिया पर अमेरिकी वर्चस्व घटा है, दोनों पार्टियों की नीतियां अधिक आक्रामक हो गई हैं। इसलिए वैश्विक मेहनतकश आवागम के लिए हैरिस या ट्रंप को बहस में पड़ना निरर्थक है। लिबरल और कंजरवेटिव की बहस या इनके बीच दिखने वाला विभाजन दरअसल, सत्ता हासिल करने की रणनीतियां भर हैं। सत्ता में आने के बाद दोनों दलों का मकसद समान रहता है। तो भला हम हैरिस बनाम ट्रंप की बहस में क्यों पड़ें?

सबसे खौफनाक हवाई अपहरण

लेकर हो तो शायद सत्य जनता के सामने आए।

यदि चंद घंटों के लिए आपको ट्रेन या फ्लाइट में देरी हो जाए तो आप किस कदर परेशान हो जाते हैं इसका अनुमान तो आसानी से लगाया जा सकता है। परंतु यदि आप अपने गंतव्य पर जा रहे हैं और अचानक से आपके विमान का हाईजैक कर लिया जाए तो आपको क्या मनोस्थिति होगी इसका अंदाजा लगाना मुश्किल है। अपहरण जैसे हादसे न सिर्फ यात्रियों की बल्कि यात्रियों के परिवार और सरकार की भी परेशानी का सबब बन जाते हैं। क्योंकि न तो कोई सरकार या कोई भी यात्री इन परिस्थितियों के लिए तैयार रहता है। 1999 में हुए आईसी-814 का अपहरण, भारत के इतिहास में अब तक का सबसे लंबा चलने वाला अपहरण है।

इस अपहरण को लेकर उस समय की सरकार द्वारा लिए गए और न लिये गये निर्णयों पर विवाद एक बार फिर से गरमा गया है। सत्तापक्ष का कहना है कि नेटफ्लिक्स पर दिखाए जाने वाली वेब सीरीज ने तथ्यों को तोड़-मरोड़ कर पेश किया है। यदि ऐसा है तो निर्माताओं द्वारा ऐसा करना बिल्कुल गलत है। वहीं इस विमान में मौजूद एक महिला यात्री का वीडियो भी सोशल मीडिया पर जारी हुआ है जिससे इस बात को खुल कर कहा है कि वेब सीरीज में दिखाए गए सभी घटनाक्रम सही हैं।

विवाद की बात करें तो सत्तापक्ष को इस बात पर एतराज था कि वेब सीरीज के निर्माताओं ने पाकिस्तानी मूल के अपहरणकर्ताओं के असली नाम

नहीं बताए। उनके कोड नामों को ही प्रचारित किया गया है। चूँकि मैंने इस वेब सीरीज को पूरा देखा है इसलिए मैं और मेरे जैसे सभी दर्शक इस बात की पुष्टि कर सकते हैं कि भारत की खुफिया जाँच एजेंसियों के जिन अधिकारियों को इस वेब सीरीज में दिखाया गया है, उनमें से कई अधिकारियों ने इन आतंकी अपहरणकर्ताओं के असली नाम भी लिये हैं। परंतु इस तथ्य को भी नहीं झुठलाया जा सकता है कि, हाईजैकिंग के दौरान आईसी-814 में सवा यात्रियों ने पूछताछ में बताया था कि हाईजैकर्स एक-दूसरे को बुलाने के लिए कोडनेम का इस्तेमाल कर रहे थे। ये कोडनेम, चीफ, डॉक्टर, बर्गर, भोला नाम इकादिम अहतर, शाहिद अख्तर सईद, शनि अहमद काजी, मिस्त्री जहूर इब्राहिम और शाकिर थे। इन नामों का खुलासा 6 जनवरी 2000 को केंद्रीय गृह मंत्रालय की ओर से जारी एक बयान में किया गया।

जिस बात को लेकर इस वेब सीरीज पर बवाल हुआ है वह यह कि ऐसे आतंकीयों को हिंदू कोडनेम से क्यों बुलाया गया है? गौरतलब है कि जिस किसी ने भी यह वेब सीरीज देखी है वह बड़ी आसानी से इस बात की पुष्टि कर सकता है कि किस तरह नेपाल में पाकिस्तानी उच्चायोग के अधिकारी इनका सहयोग कर रहे थे। विमान में यात्रा से पूर्व इन आतंकीयों के पहनावे से भी यह बात स्पष्ट हो जाती है कि वे हिंदू नहीं थे। तो फिर बिना बात का बवाल क्यों? वहीं उस समय के वरिष्ठ पुलिस अधिकारी,

जो अब सेवानिवृत्त हो चुके हैं, ये मानते हैं कि आईसी-814 के अपहरण को भारत सरकार द्वारा सही से मैनेज नहीं किया गया।

किस तरह एक सरकारी विभाग, दूसरे विभाग पर जिम्मेदारी डालता रहा। एक टीवी चैनल को साक्षात्कार देते हुए जम्मू कश्मीर के पूर्व डीजीपी डॉ एन पी वैद के अनुसार, उस समय की सरकार के क्राइसिस मैनेजमेंट ग्रुप ने निर्णय लेने में बहुत देर लगाई। यदि उस विमान को अमृतसर हवाई अड्डे से उड़ने नहीं दिया जाता तो तस्वीर पूरी तरह बदल जाती। अमृतसर में तैनात स्थानीय अधिकारियों को भी बिना किसी औपचारिक आदेश के, राष्ट्र हित में यह निर्णय ले लेना चाहिए था कि किसी भी सूरत में विमान को उड़ाने नहीं दिया जाए।

आईसी-814 के अपहरण के बदले छोड़े जाने वाले खूँखार आतंकवादियों के विषय में डॉ वैद कहते हैं कि, ऐसे खूँखार आतंकीयों को ज़िंदा पकड़ना ही गलत है। यहाँ मुझे एक दिलचस्प किस्सा याद आ रहा है। अब से कई वर्ष पहले मुरादाबाद में मैं एक कार्यक्रम में शामिल हुआ था जहाँ पंजाब के पूर्व डीजीपी केपीएस गिल से एक महिला ने सवाल पूछा, गिल साहब जब आप पंजाब में खूँखार आतंकीयों को पकड़ते थे तो आपको कैसा महसूस होता था? गिल साहब के उत्तर को सुन पूरा हॉल ठहाके लगा कर हँस पड़ा। उनका उत्तर था, मैडम कृपया अपने तथ्य सही कर लें, मैंने कभी किसी आतंकी को ज़िंदा नहीं पकड़ा।

संक्षिप्त समाचार

सरायपाली सर्व उत्कल समाज द्वारा नुआखाई मिलन समारोह 22 को



सरायपाली (समय दर्शन)। उत्कल समाज की कार्यक्रमात्मक 22 सितम्बर को नयी मंडी प्रांगण में आयोजित है उसके लिए क्षेत्र के कार्यकर्ताओं में उत्साहपूर्ण वातावरण है जन जन तक कैसे आमंत्रण पहुंचे इसके पिछले दो दिनों से कार्यकर्ता लगे हुए हैं रूद्रेश्वरी मंदिर की बैठक जोकि उत्तर पूर्व क्षेत्र है में प्रोजेक्ट प्रधान, रविन्द्र कुमार, जय कुमार बारिक, हेमसागर विशाल, चन्द्रहास पंडा, मनोज दास, अनन्तराम बीसी, अनिल प्रधान, गणेश राम साहू, सुनील विशाल, डा नरेश प्रधान, सुनिल महापात्रा, क्षमानिधि साहू, प्रकाश मिश्रा, सुनील पाणिग्राही, सुधीर सामंतराय, ब्रजमोहन साहू, प्रेमलाल प्रधान, रूकमण साहू, पंकज साहू, संजय प्रधान, सोहित कुमार चंडगी, उत्तर प्रधान करुणा साहू, अश्विनी प्रधान, आनंद सिंग बरिहा, उमाकान्त मिश्रा, अमृत बगती, जगदीश बगती, भागीरथी साहू, अमित प्रधान, किशोर साहू, राकेश साहू, रोहित साहू, हरिहर साहू, नित्यमणी प्रधान, विजय प्रधान, पप्पु यादव, गजपति साव, प्रेमराज साहू, ब्रजमोहन बारिक ने इस क्षेत्र पर लोगो आमंत्रित करने की जिम्मेदारी ली। लवही दक्षिण पश्चिम परिक्षेत्र में आयोजित बैठक को कि प्रो.सिंहा ने की गई, जिसमें गिरधारी साहू (गुरुदेव) जी को विशेष जिम्मेदारी दी गई इसमें कार्यक्रम में तरुण भोई, पदमन प्रधान, सत्यप्रकाश साहू, किशोर रथ, हीरालाल साहू, विजय प्रधान, प्रेमलाल प्रधान, युवराज प्रधान, नेपाल बीसी, सुभाष प्रधान, देवेश बारिक, विजय बारिक, अजय दास, हीरा लाल प्रधान जी इस क्षेत्र में आमंत्रण की जिम्मेदारी सौंपी गई है। ग्राम में सभी समाज को एक ही कांटेक देकर उन समाज के लोगो को आमंत्रित किया गया है प्रथम बार आयोजित इस कार्यक्रम में भजन गायिका वन्दिता नायक को भी आमंत्रित किया गया है जो अपने मधुर गायन से माताओं बहनों की पसंद बन चुकी है। इस कार्यक्रम का संचालन रविन्द्र पंडा द्वारा किया गया।

अशोक लीलैंड लाइट कर्मशियल व्हीकल्स ने बिलासपुर, छत्तीसगढ़ में नई डीलरशिप खोली

बिलासपुर : हिंदुजा समूह की प्रमुख भारतीय कंपनी और देश की अग्रणी वाणिज्यिक वाहन निर्माता कंपनी अशोक लीलैंड ने बिलासपुर में हल्के वाणिज्यिक वाहनों के लिए अपनी डीलरशिप का उद्घाटन किया। यह छत्तीसगढ़ राज्य में चौथी हल्के वाणिज्यिक वाहन डीलरशिप है। नए चैनल पार्टनर मेसर्स धीर ऑटो एक्सीलेंस के पास 33एस (सेल्स, सर्विस और स्पेयर्स) सुविधा रणनीतिक रूप से बिलासपुर-रायपुर रोड, परसदा, बिलासपुर में स्थित है। यह सुविधा एडवांस उपकरणों, त्वरित सेवा से सुसज्जित है और बेहतर ग्राहक अनुभव सुनिश्चित करने के लिए इसमें परिष्कृत बुनियादी ढांचा है। कंपनी वर्तमान में एलसीवी उत्पादों की एक श्रृंखला पेश करती है - बड़ा दोस्त, दोस्त, पार्टनर और एमआईटीआर। अशोक लीलैंड के एलसीवी बिजनेस प्रमुख श्री विप्लव शाह ने कहा, हम छत्तीसगढ़ में अपनी उपस्थिति को और मजबूत करने के लिए उत्साहित हैं। यह क्षेत्र अशोक लीलैंड के लिए हमेशा एक महत्वपूर्ण बाजार रहा है। हम इस क्षेत्र में एक मजबूत पकड़ बनाने पर काम कर रहे हैं, और बिलासपुर में नई डीलरशिप इस क्षेत्र में हमारी उपस्थिति को बढ़ाएगी। हमारी 'दोस्त रेंज' और अब 'बड़ा दोस्त' की जबरदस्त सफलता का श्रेय हमारे उत्पादों की मजबूती और हमारे नेटवर्क की व्यापक पहुंच को दिया जा सकता है। हमारे वाहनों को उनके बेहतर माइलेज, शीप स्तरीय प्रदर्शन और बेजोड़ बिक्री और बिक्री के बाद समर्थन के कारण ग्राहकों से जबरदस्त प्रतिक्रिया मिल रही है। हमें अपनी असाधारण सेवा बनाए रखने पर बहुत गर्व है, हमारे लगभग 700 ग्राहक अपनी वारंटी समाप्त होने के बाद भी हमारे डीलर वर्कशॉप में लौट आते हैं। ग्राहक सेवा और संतुष्टि के प्रति हमारी प्रतिबद्धता दृढ़ बनी हुई है, और हम एक अद्वितीय स्वामित्व अनुभव प्रदान करने में मानक बढ़ाना जारी रखेंगे।" अशोक लीलैंड के उत्पादों को प्रतिस्पर्धी लागत पर सर्वोत्तम श्रेणी की तकनीक की पेशकश करके भारतीय एलसीवी ग्राहकों की बढ़ती जरूरतों को पूरा करने के लिए लॉन्च किया गया है। अब, भारत में चार लाख से अधिक अशोक लीलैंड एलसीवी उपलब्ध हैं। हाल ही में लॉन्च किया गया बड़ा दोस्त बिल्कुल नए मजबूत एलसीवी प्लेटफॉर्म पर बनाया गया पहला उत्पाद है और इसके चार वेरिएंट हैं, डू2, डू3+, डू4 और डू5। यह 80 एचपी बीएस 6 इंजन से संचालित है जो सर्वश्रेष्ठ पेलोड और श्रेणी में सर्वश्रेष्ठ लोड बॉडी लंबाई और लोडिंग स्पेस प्रदान करता है जो ग्राहक को प्रति यात्रा अधिक लाभ कमाने में मदद करता है।

पिथौरा क्षेत्र में अवैध शराब के खिलाफ बड़गांव सहित 19 गांव के समाज प्रमुख हो रहे लामबंद

पिथौरा (समय दर्शन)। पंचायत प्रतिनिधियों की महापंचायत बैठका क्षेत्र में लगातार हो रही है। अनेक जगह अवैध महुआ शराब निर्माण एवं विक्रय से लोगों में बढ़ रही नशाखोरी से खास कर युवा पीढ़ी इसमें सबसे ज्यादा प्रभावित हो रहे हैं। युवाओं में बढ़ रही शराब खोरी के दुष्प्रभाव से लगातार समाज में बढ़ रहे लड़ाई- झगड़ा, वाद- विवाद, विभिन्न अपराधों से आज क्षेत्र के वासी पीड़ित हैं। नशाखोरी का शिकार हो रहे आज के युवा पीढ़ीयों और सभ्य समाज को बचाने बड़गांव में महाबैठका आयोजित करने जा रहे हैं जिसमें बया चौकी कसडोल क्षेत्र एवं पिथौरा क्षेत्र के लगभग 19 गांव के पंचायत



प्रतिनिधियों विभिन्न समाजों के प्रमुखों की विशाल महाबैठका में अवैध शराब को नियंत्रित कर शराब खोरी के आगोश में बिगड़ते युवा पीढ़ीयों को बचाने के लिए आवश्यक कार्य योजना बनाए जाने की सुझावगुहट से अवैध शराब निर्माण करने

वाले एवं शराब विक्रय कर लगातार समाज में जहर परोस रहे शराब दलालों और कौंचियों की टोली में हड़कंप मची हुई है। बड़गांव में आयोजित महा बैठका में मुख्य रूप से बड़गांव, जम्हर, देबा, देबी, अकलतरा, खुसरुपाली, कोकोभांडा, राजाडोरा, छिबरा, कोचरा, आमगांव, देवगांव, चरोदा, सहित लगभग कुल 19 ग्राम प्रतिनिधियों सहित सामाजिक जन उपस्थित रहेंगे। मिली जानकारी के अनुसार आसपास के क्षेत्र में अवैध शराब निर्माण एवं विक्रय के नियंत्रण को लेकर महामंथन करने के साथ साथ अवैध शराब निर्माण और विक्रय को नियंत्रित करने रूपरेखा तैयार किया जाएगा। बता दे कि, क्षेत्र में कई दिनों से चर्चित इस महा बैठका का गुंज पिथौरा और बया चौकी क्षेत्र के साथ छत्तीसगढ़ सरकार तक भी गुंजने के आसिर हैं। अब देखा होगा कि, इतनी अधिक संख्या में विभिन्न ग्राम पंचायत के प्रतिनिधियों समाज प्रमुखों की एक साथ संयुक्त रूप से होने वाली इस महा बैठका में अवैध शराब निर्माण और विक्रय पर किस हद तक नियंत्रण करने के लिए नियम बनाए जाते हैं। अवैध शराब निर्माण और विक्रय को नियंत्रित करने में नाकाम हो रहे आबकारी और पुलिस विभाग की कार्यशैली भी इन दिनों चर्चा का विषय बना हुआ है।

एनएमडीसी को वर्ष 2023-2024 के लिए राजभाषा कीर्ति अवॉर्ड से सम्मानित किया गया

नई दिल्ली : एनएमडीसी लिमिटेड, भारत के सबसे बड़े लौह अयस्क उत्पादक और सार्वजनिक क्षेत्र की नवरत्न कंपनी को 'ग' क्षेत्र में स्थित उपक्रमों की श्रेणी में वर्ष 2023-2024 के लिए प्रतिष्ठित 'राजभाषा कीर्ति अवॉर्ड' से सम्मानित किया गया। यह पुरस्कार राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय द्वारा नई दिल्ली में आयोजित हिंदी दिवस समारोह 2024 और चतुर्थ अखिल भारतीय राजभाषा सम्मेलन में प्रदान किया गया। राजभाषा नीति के प्रभावी कार्यान्वयन के लिए एनएमडीसी को द्वितीय पुरस्कार से सम्मानित किया गया। एनएमडीसी की ओर से श्रीमती जी. प्रियदर्शिनी, मुख्य महाप्रबंधक (कार्मिक एवं प्रशासन) ने श्री नित्यानंद राय, माननीय गृह राज्य मंत्री से यह अवॉर्ड प्राप्त किया। इस अवसर पर राज्यसभा के उप



सभापति श्री हरिवंश नारायण सिंह और राज्यसभा के सदस्य श्री सुधांशु त्रिवेदी उपस्थित थे। इस अवसर पर श्री अमिताभ मुखर्जी, अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक (अतिरिक्त प्रभार), एनएमडीसी ने कहा कि, यह पुरस्कार एनएमडीसी की हिंदी के प्रयोग एवं प्रोत्साहन के लिए निरंतर प्रतिबद्धता और राजभाषा नीति के कार्यान्वयन के प्रति इसकी उत्कृष्टता को रेखांकित करता है। हम अपने प्रयासों में राजभाषा के प्रति अपने प्रयासों में

इंडियन ऑयल ने पेरिस 2024 पैरालिम्पिक में ऐतिहासिक उपलब्धि के लिए भारतीय पैरा-एथलीटों को सम्मानित किया

नई दिल्ली: इंडियन ऑयल ने पेरिस 2024 पैरालिम्पिक खेलों में भारत के पैरा-एथलीटों के ऐतिहासिक प्रदर्शन को सम्मानित करने के लिए एक भव्य सम्मान-समारोह का आयोजन किया। हाल ही में संपन्न पेरिस पैरालिम्पिक में, भारत ने 7 स्वर्ण, 9 रजत और 13 कांस्य सहित 29 पदक हासिल करने का रिकॉर्ड बनाया। यह अब तक का सर्वश्रेष्ठ पैरालिम्पिक प्रदर्शन है। देश में पैरालिम्पिक खेलों के लिए सर्वोच्च निकाय, भारतीय पैरालिम्पिक समिति (पीसीआई) के साथ इंडियन ऑयल ने अक्टूबर 2023 से पैरा एथलीटों के दल को सहयोग देकर इन सर्वोच्च स्तर के राजभाषा अवॉर्ड से सम्मानित किया है।



निरंतर प्रगति करने पर गर्व का अनुभव करते हैं। एनएमडीसी ने हिंदी के प्रचार-प्रसार को सदैव सर्वोच्च महत्व दिया है और इसे अनेक राजभाषा पुरस्कार प्राप्त हुए हैं। कंपनी के प्रयासों को इस्पात मंत्रालय एनएमडीसी की हिंदी के प्रयोग एवं प्रोत्साहन के लिए निरंतर प्रतिबद्धता और राजभाषा नीति के कार्यान्वयन के प्रति इसकी उत्कृष्टता को रेखांकित करता है। हम अपने प्रयासों में राजभाषा के प्रति अपने प्रयासों में

सीएम विष्णुदेव साय ने की जिला प्रशासन की प्रशंसा



स्वास्थ्य विभाग की चिरायु एवं एनआरसी योजना तथा पीएम आवास शहरी में बेहतर कार्य के लिए दी शाबाशी

दो दिवसीय कलेक्टर एसपी कांफ्रेंस में जिले को मिला प्रोत्साहन

गरियाबंद (समय दर्शन)। मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय की अध्यक्षता में राजधानी रायपुर में 12 एवं 13 सितंबर को दो दिवसीय कलेक्टर एसपी कांफ्रेंस का आयोजन किया गया। मुख्यमंत्री श्री साय ने कांफ्रेंस में जिला प्रशासन द्वारा संचालित कार्यों की समीक्षा की। कांफ्रेंस में मुख्यमंत्री

आवासों का निर्माण कार्य पूर्ण हो चुका है, जो की स्वीकृत कार्यों के 93 प्रतिशत पूर्णता को दर्शाता है। जल संसाधन विभाग द्वारा संचालित चिरायु अभियान के तहत स्कूली बच्चों के स्वास्थ्य जांच एवं इलाज में भी जिले का उत्कृष्ट प्रदर्शन रहा है। जिले में चिरायु योजना तहत 1 लाख 28 हजार से अधिक स्कूली बच्चों का स्वास्थ्य जांच किया जा चुका है। साथ ही परीक्षण उपरान्त बीमारी का इलाज एवं आवश्यकतानुसार उचित संस्था में इलाज के लिए संदर्भित किया जा रहा है। इसी प्रकार जिले में गंभीर रूप से कुपोषित बच्चों का इलाज करने के लिए पोषण पुनर्वास केंद्र का संचालन किया जा रहा है जिसमें 152 प्रतिशत बेटे ऑब्जर्वेसिबल दर्ज किया गया है। जोकि प्रदेश में सर्वाधिक है। साथ ही जिले के एनआरसी में 85 प्रतिशत उपचार दर्ज किया गया है। दोनों दर्ज करने एनआरसी के तहत किया जा रहे बेहतर कार्य के लिए मुख्यमंत्री श्री साय ने जिला प्रशासन की तारीफ की। साथ ही आगे भी ऐसे बेहतर कार्य करने के लिए प्रोत्साहित किया।

रिंतर प्रगति करने पर गर्व का अनुभव करते हैं। एनएमडीसी ने हिंदी के प्रचार-प्रसार को सदैव सर्वोच्च महत्व दिया है और इसे अनेक राजभाषा पुरस्कार प्राप्त हुए हैं। कंपनी के प्रयासों को इस्पात मंत्रालय एनएमडीसी की हिंदी के प्रयोग एवं प्रोत्साहन के लिए निरंतर प्रतिबद्धता और राजभाषा नीति के कार्यान्वयन के प्रति इसकी उत्कृष्टता को रेखांकित करता है। हम अपने प्रयासों में राजभाषा के प्रति अपने प्रयासों में

अभियंता दिवस पर सर विश्वेश्वरैया के कार्य किए गए याद

जल संसाधन विभाग में मनाया गया अभियंता दिवस, इंजीनियर्स सम्मानित

दुर्ग (समय दर्शन)। सर मोक्षगुण्डम विश्वेश्वरैया की 164 वीं जयंती जल संसाधन परिसर में अभियंता दिवस के रूप में मनाया गया। कार्यक्रम में शंकराचार्य ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूशन के चेयरमैन आईपी मिश्रा, जल संसाधन विभाग प्रमुख अभियंता इन्द्रजीत उडके, जल संसाधन विभाग मुख्य अभियंता सतीश कुमार टीकम, सेवानिवृत्त प्रमुख अभियंता जयवंत पवार, सेवानिवृत्त मुख्य अभियंता डी.सी. जैन, सेवानिवृत्त मुख्य अभियंता समीर जाजू, सेवानिवृत्त अधीक्षण अभियंता दिनेश कुमार भगोरिया बतौर अतिथि शामिल हुए। कार्यक्रम की शुरुआत



विश्वेश्वरैया के मूर्ति में माल्यार्पण किया गया। इस अवसर पर अतिथियों द्वारा उनके जीवनी एवं हिन्दुस्तान के विकास में उनके योगदान पर प्रकाश डाला गया। शंकराचार्य ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूशन के चेयरमैन आईपी मिश्रा ने वर्तमान समय में इंजीनियरिंग विज्ञान एवं चिकित्सा के क्षेत्र में सम्पूर्ण भारत में विश्व के देशों के अपेक्षा इंजीनियरों, वैज्ञानिकों व चिकित्सकों द्वारा किए जा रहे कार्यों पर अपने विचार व्यक्त किए गए। कार्यक्रम में इंजी. उबेद देशमुख, इंजी. किशोर शर्मा, इंजी. जीएल साहू, इंजी. एम झा, इंजी. आरएस नेताम का सम्मान कर उनके कार्यों की सराहना की गई। यह आयोजन जल संसाधन विभाग के अधीक्षण अभियंता सुरेश पाण्डेय के संयोजन में किया गया। इस अवसर पर शिवाजी मंडल अंतर्गत दुर्ग, राजानंदगांव, बालोद, कबीरधाम, बेमेतरा जिले के समस्त अभियंता, सेवानिवृत्त अभियंता के अलावा विभागीय कर्मचारी बड़ी संख्या में मौजूद रहे।

सरायपाली सेक्टर रुदा आंगनवाड़ी केंद्र दाउगुड़ी में पोषण माह में वजन त्यौहार का आयोजन संपन्न

सरायपाली (समय दर्शन)। राष्ट्रीय पोषण माह अंतर्गत आज आंगनवाड़ी केंद्र दाउगुड़ी, सेक्टर रुदा, परियोजना केन्द्र सराईपाली में राष्ट्रीय पोषण माह अंतर्गत 15 सितम्बर 2024 को वजन त्यौहार का आयोजन गया।



आंगनवाड़ी पर हर माह वजन लिया जाता है व बच्चों के वजन का स्तर बताया जाता है इसके साथ-साथ में किशोरी बालिकाओं को रेडी टू ईट का वितरण किया नियमित रूप से नियमानुसार किया जाता है उसके साथ ही एनीमिक महिलाओं का हिमोग्लोबिन टेस्ट भी किया जाता है। आज के कार्यक्रम में मुख्य रूप से सेक्टर के रेडी टू ईट का वितरण किया नियमित रूप से नियमानुसार किया जाता है उसके

नायक, मीरा चौहान के साथ साथ बड़ी संख्या में बच्चों के माता-पिता उपस्थित थे। गर्भवती, शिशुवती महिला, किशोरी बालिका सहित महिलाएं उपस्थित रहीं। कार्यक्रम में बताया गया कि महिला इतनी जागरूक हों कि हिमोग्लोबिन 11 ग्राम या उससे ज्यादा हो तभी वह गर्भधारण करें तो बेहतर है जिससे बच्चा गर्भ में अपना पूर्ण विकास कर सके। पूर्ण गर्भधारण काल में गर्भवती को पौष्टिक पोषण लेना आवश्यक है इसके लिए गर्भवती को दिन में बार-बार पौष्टिक, संतुलित खाना खाने रहना चाहिए। गर्भधारण काल के दौरान समय-समय पर डॉक्टर से चेकअप करवा कर पौष्टिक गोली आयरन और कैल्सियम, फोलिक एसिड डाक्टर के दिए गए निर्देश अनुसार खानी चाहिए। आंगनवाड़ी में मिलने वाला पौष्टिक रेडी टू ईट का गर्भवती स्वयं उपयोग करें क्योंकि वह बहुत पौष्टिक होता है। यदि महिला एनीमिक है तो उसका बच्चा भी कमजोर

होगा और जब बच्चा कमजोर होगा तो उसका शारीरिक और मानसिक विकास रुक जाएगा। एनीमिक महिला है तो उसको भी कई प्रकार के शारीरिक और मानसिक नुकसान हो सकते हैं। जिसका खामीआजा उसे स्वयं ही भुगतना पड़ता है। इसके पश्चात सेक्टर पर्यवेक्षक दीक्षा बारीक द्वारा कहा गया कि छत्तीसगढ़ में 36 प्रकार की भाजियां होती हैं यदि यही भाजी रोज खाई जाए तो एनीमिया की 70% समस्या वैसी ही हल हो जाएगी, साथ ही यदि पौष्टिक व्यंजन आपको लेना है तो इसके लिए महतारी वंदन का राशि सरकार द्वारा प्रतिमाह दिया जाता है, जिसे अपने स्वास्थ्य के लिए उपयोग कर अपने सेहत में सुधार ला सकती है। आंगनवाड़ी कार्यकर्ता पूर्णिमा, जानकी, मीरा द्वारा पौष्टिक व्यंजन की प्रदर्शनी लगाई गई, जिसमें यह दर्शाया गया कि इसमें सभी प्रकार के पौष्टिक तत्व होते हैं जो कि हमारे शरीर के लिए बहुत फायदेमंद हैं। स्थानीय स्तर पर उपलब्ध मौसमी फलों का भी उपयोग करने प्रेरित किया गया।

संक्षिप्त-खबर

महिला बाल विकास विभाग द्वारा बसना वार्ड क्र-14 आंगनबाड़ी केन्द्र में वजन त्वाँहार मनाया गया



बसना (समय दर्शन)। छत्तीसगढ़ शासन के दिशानिर्देशन में महिला बाल विकास परियोजना अधिकारी चन्द्रहास नाग के मार्ग दर्शन में दिनांक 12 सितम्बर से 23 सितम्बर 2024 तक आंगनबाड़ी केन्द्रों में वजन त्वाँहार का आयोजन किया जा रहा है। इस हेतु बसना विकासखंड में कुल 86 क्लस्टर बनाया गया है। जिसमें तिथिअनुसार वजन त्वाँहार का आयोजन सतत रूप से विकासखण्ड के विभिन्न आंगनबाड़ी केन्द्रों में मनाया जा रहा है। इस दौरान बसना विकासखंड में 0 से 6 वर्ष के कुल 16673 बच्चों का वजन लेकर पोषण स्तर निकाला जा रहा है। सभी केन्द्रों में परियोजना अधिकारी चन्द्रहास नाग द्वारा सतत निरीक्षण किया जा रहा है। इस तारतम्य में नगर पंचायत बसना के वार्ड क्रमांक-14 आंगनबाड़ी केन्द्र में स्थानीय पार्षद श्रीमती अमरीन इरफान गौगानी इल्लू की आतिथ्य में वजन त्वाँहार मनाया गया। जिसमें अनुविभागीय अधिकारी बसना (स्त्ररू), महिला बाल विकास अधिकारी चन्द्रहास नाग, सुपरवाइजर अपर्णा कूजूर, वार्ड पार्षद श्रीमती अमरीन इरफान गौगानी इल्लू, आंगनबाड़ी कार्यकर्ता पुष्पा रौतिया, नाज खान, वर्षा दुबे, सहायिका रूकमणी रौतिया एवं मोहल्ले वासी सहित बच्चों के माता पिता उपस्थित थे।

जनहित में कान फोड़ डीजे, धुमाल के बिना झांकी निकालकर नई परंपरा की शुरुआत करें :- योगेश अग्रवाल



राजनांदगांव (समय दर्शन)। विसर्जन झांकियों सहित विभिन्न जुलूसों और सार्वजनिक कार्यक्रमों में बजाये जाने वाले जानलेवा म्यूजिक सिस्टम पर नियंत्रण करने के लिये उच्च न्यायालय व पर्यावरण मंत्रालय द्वारा जारी दिशा-निर्देशों का सूचना के अधिकार अधिनियम के स्टेट रिसेसर्स पर्सन योगेश अग्रवाल ने स्वागत किया है। विभिन्न समितियों सहित सभी नागरिकों से श्री अग्रवाल ने अपील की है कि खुशी और उत्साह को सार्वजनिक रूप से व्यक्त करने के लिये संगीत के नाम पर भयानक शोर पैदा करने वाले जानलेवा और भडकाऊ म्यूजिक सिस्टम से आम आदमी को राहत देने वाले न्यायालयीन आदेशों का पालन करके हम सभी अपनी ही बस्ती, गांव और शहर से सुकून देने वाली एक नई परंपरा की शुरुआत करें। उन्होंने आगे कहा कि यह तभी संभव है जब देश की बड़ी आबादी की भावनाओं और स्वास्थ्य के मुद्दे को सर्वोपरि रखकर हम सभी विचार करेंगे।

गुण्डे-बदमाशों की पुलिस ने लगाई वलास

दुर्ग (समय दर्शन)। आगामी त्यौहारी सीजन को दृष्टिगत रखते हुये अपराधिक घटनाओं पर अंकुश लगाए जाने, गुण्डे बदमाशों पर पर्याप्त नियंत्रण बनाये रखने हेतु श्री जितेन्द्र शुक्ला, पुलिस अधीक्षक, जिला दुर्ग के निर्देशन में दुर्ग-भिलाई शहर के समस्त थाना/चौकी क्षेत्र के निगरानी एवं गुण्डा बदमाशों को पुलिस कण्ट्रोल रूम, सेक्टर-6 भिलाई में उपस्थित कराया गया। उपस्थित निगरानी एवं गुण्डा बदमाशों को सख्त निर्देश दिये गये कि किसी भी स्थिति में भविष्य में अपराधिक घटनाएं घटित न करें, शिकायतों से दूर रहे, अपने आचरण पर पर्याप्त सुधार लाए। इसके उपरांत भी यदि किसी भी निगरानी एवं गुण्डा बदमाश के विरुद्ध कोई भी शिकायत या अपराध की जानकारी प्राप्त होती है, तो उसके विरुद्ध नये कानूनों के तहत विभिन्न धाराओं में ठोस कानूनी कार्यवाही की जाएगी। उपस्थित बदमाशों द्वारा अपराध से दूर रहने हेतु आश्वासन दिया गया। इस दौरान सुखनंदन राठौर, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक, शहर, अभिषेक झा, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक, शहर, सत्य प्रकाश तिवारी, नगर पुलिस अधीक्षक, भिलाई नगर, विजय यादव, निरीक्षक थाना प्रभारी, दुर्ग, प्रशांत मिश्रा, निरीक्षक थाना प्रभारी भिलाई नगर, आनंद शुक्ला, निरीक्षक थाना प्रभारी, नेवई के साथ ही 125 से ज्यादा गुण्डा एवं निगरानी बदमाश उपस्थित थे।

निधन : बलदाऊ यादव



पाटन। ग्राम छाटा निवासी बलदाऊ प्रसाद यादव 53 साल का सोमवार को इलाज के दौरान निधन हो गया। उनका अंतिम संस्कार स्थानीय मुक्ति धाम में किया गया। वे नोहर यादव के पुत्र, पत्रकार बलराम यादव बड़े भाई, कविता, लकी, मॉटू, किरण यादव के पिता तथा एमीन यादव के पति थे।

जशने ईद मिलादुन्नबी अदब व एहताराम के साथ मनाया गया

दंतेवाड़ा (समय दर्शन)। किरंदुल सुन्नी मदीना मस्जिद में जशने ईद मिलादुन्नबी अदब व एहताराम के साथ मनाया गया। इस मुबारक मौके पर मुस्लिम समुदाय के द्वारा जुलूस एं मोहम्मदी निकला गया इस दौरान समस्त शहर का भ्रमण कर जुलूस एं मोहम्मदी मस्जिद पहुंची और परचम कुशाई की रस्में अदा की गईं और मुल्क में अमन चैन की दुआ की गई। बता दे जुलूस के दौरान जगह-जगह नारते का प्रबंध किया गया का सभी ने एक दूसरे को ईद मिलादुन्नबी की मुबारकबाद पेश की। इस दौरान सुन्नी मदीना मस्जिद के मौलाना इकबाल रजवी कारी अब्दुल गफूर हबीबी



अध्यक्ष जमील खान सचिव शोख नजमुल कोसा अध्यक्ष आदिल खान महा सचिव अनवर हुसैन सह सचिव फारूक राजा सह कोसा अध्यक्ष अहमद अली ने सभी को मिलादुन्नबी की मुबारकबाद दी। बता दें पैगंबर एं इस्लाम का

जन्मदिवस, जिसे ईद मिलादुन्नबी या बर्थडे ऑफ प्रोफेट कहा जाता है, मुसलमानों के लिए एक महत्वपूर्ण त्यौहार है। यह त्यौहार पैगंबर मोहम्मद साहब के जन्मदिन के उपलक्ष्य में मनाया जाता है, जो इस्लाम के संस्थापक और अल्लाह के आखिरी पैगंबर माने जाते हैं। इस त्यौहार को मनाने के कारण इस प्रकार है: पैगंबर मोहम्मद साहब के जन्म की याद में: यह त्यौहार पैगंबर मोहम्मद साहब के जन्म की याद में मनाया जाता है, जो इस्लाम के संस्थापक और अल्लाह के आखिरी पैगंबर माने जाते हैं। एकता और भाईचारा: इस त्यौहार पर मुसलमान एकता

और भाईचारे का प्रदर्शन करते हैं और समुदाय के बीच सौहार्द और शांति को बढ़ावा देते हैं। धार्मिक और सांस्कृतिक कार्यक्रम: इस त्यौहार पर विभिन्न धार्मिक और सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं, जिनमें नात, और अन्य सांस्कृतिक कार्यक्रम शामिल होते हैं। ईद मिलादुन्नबी को मनाने का तरीका विभिन्न देशों और समुदायों में अलग-अलग हो सकता है, लेकिन इसका मुख्य उद्देश्य पैगंबर मोहम्मद साहब की शिक्षाओं को याद करना और अल्लाह की इबादत करना है।

साय सरकार में विधनहर्ता के उल्लास में कर्मी-भूपेश बघेल



पाटन (समय दर्शन)। ग्राम उमरपोटी (गातापार) में नव युवा क्रीडा मंडल एवं ग्रामवासी द्वारा कबड्डी प्रतियोगिता आयोजित किया गया जिसमें मुख्य अतिथि पूर्व मुख्यमंत्री भूपेश बघेल थे अध्यक्षता अशोक साहू उपाध्यक्ष ज़िप दुर्ग ने की। मुख्य अतिथि पूर्व मुख्यमंत्री श्री बघेल ने विघ्नहर्ता श्रीगणेश जी को नमन करते हुए छत्तीसगढ़ में हमने 5 साल में किसान, महिलाएं, युवा, बच्चे, आदिवासी का हित करते हुए उनके विघ्नो को हटाने का कार्य किया। युवा, बच्चे, सियान हमारी खेल संस्कृति, परंपरा की ओर आकर्षित हुए। कबड्डी खेल से तन मन और बुद्धि का सृजनात्मक विकास होता है।

विष्णु सरकार में आज हर तरफ निराशा और चिंता का वातावरण बन गया है, चोरी, डकैती, मारपीट, मर्डर, बलात्कार घटनाएं आम बात हो गई हैं, नक्सली आतंकवाद को बढ़ावा दिया जा रहा है हमारी धार्मिक आस्था में लकीर खींची जा रही है युवाओं में श्री गणेश के प्रति उत्साह को रोकने का प्रयास जारी है। राम वनपथ गमन को विकसित करने का कार्य को रोका गया है। आम आदमी महंगाई से त्रस्त है। उन्होंने ग्रामवासियों को धन्यवाद देते हुए आप सभी का आशीर्वाद सदा मिलता रहे। श्री गणेशजी से आप सभी की सुख, समृद्धि, शांति और स्वस्थ जीवन की मंगलकामना करता हूँ। ज़िप उपाध्यक्ष अशोक साहू ने शहीद

डोमेश्वर साहू को नमन करते हुए ग्राम उमरपोटी में हुए करोड़ों रुपए के विकास कार्यों में उमरपोटी जलाशय 2 करोड़, सीरी रोड निर्माण 30लाख, साहू समाज भवन में 15लाख, आदिवासी समाज भवन 10लाख, कला मंच, आंगनबाड़ी केन्द्रों का संधारण कार्य, स्कूल मरम्मत कार्य, चौड़ी सड़क निर्माण के लिए पूर्व मुख्यमंत्री श्री बघेल का धन्यवाद एवं आभार प्रेषित किए। विशेष अतिथि राजेश ठाकुर अध्यक्ष ब्लॉक कांग्रेस, रूपेंद्र शुक्ला महामंत्री, भेष आटे जौन प्रभारी, भिरेन्द्र साहू, सरपंच होरी लाल साहू, रेवा साहू, चंद्रभान साहू मंचासी थे। इस अवसर पर कन्हैया लाल ठाकुर, प्रमोद यादव, आजू राम साहू, लक्ष्मीनारायण नेताम, रोहित साहू, धानसिंग साहू, पुलेश्वर साहू, चरण साहू, देवनारायण साहू, गया राम साहू, चोबा राम ठाकुर, सुषु राम ठाकुर, कमलेश्वर साहू, लक्ष्मीनारायण गंजीर, रोमलाल साहू, अरुण साहू, श्यामलाल विश्वकर्मा, सुशीला साहू, डोमिन ठाकुर, कुंदन, धनराज, हितेश, तूषेंद्र, दुलेश्वर, देवेंद्र, धनेंद्र, मुकेश सेन, छत्रुलाल, लक्ष्मीकांत, खोमेंद्र, चित्रगुप्त, आर्गेड, खिलवान, सुनील, नवीन साहू, हर्ष वैभव, जीतेश, उमाशंकर, खेमेंद्र खिलवाडी सहित ग्रामीणजन उपस्थित थे।

जिला स्तरीय तीज मिलन समारोह का आयोजन

दुर्ग (समय दर्शन)। जिला निपाद समाज दुर्ग महिला प्रकोष्ठ के संयोजन में रविवार को जिला स्तरीय तीज मिलन समारोह का आयोजन विवेकानंद हाल दुर्ग में आयोजित की गई जिला निपाद समाज द्वारा समाजिक एकता और छत्तीसगढ़ी संस्कृति, कला खान-पान को बढ़ावा देने के लिए अनेक आयोजन किया जाता है निपाद समाज की 3 हजार से अधिक की संख्या में उपस्थित महिलाओं द्वारा हरे रंग की साड़ी की वेशभूषा के साथ तीज मिलन समारोह में कुर्सी, दौड़, फुाड़ी, रंगोली, ज्यज्ज, की बगिया तीज क्रीन समूह नृत्य नाट्य प्रहसन में प्रतिभागी बनकर अपनी एकता और सांस्कृतिक कला से सामाजिक कुरीतियों को दूर करते हुए समाज में रचनात्मक कार्यों को बढ़ावा देने शानदार आयोजन किए कार्यक्रम की शुरुआत निपाद समाज के आराध्य देव भगवान श्री राम जी एवं भक्त गुहा निपाद राज जी शैल चित्र पर मलपन अरती पूजा के साथ हुई। तीज मिलन समारोह के मुख्य अतिथि दुर्ग शहर विधायक श्री गजेंद्र यादव जी विशेष अतिथि दुर्ग ग्रामीण विधायक श्री ललित चंद्राकर सामिल हुईं वहीं संबोधित करते हुए तीज मिलन समारोह में बड़ी संख्या में



महिलाओं की उपस्थिति के लिए जिला निपाद समाज को प्रशंसा करते हुए जिला अध्यक्ष डॉ गनश्याम निपाद द्वारा जिला निपाद समाज के सभी महिलाओं को समाज की मुख्य धारा में जोड़कर उनके प्रतिभा को निहारने का एक मंच प्रदान किया है। विशेष अतिथि श्रीमती सुशीला निपाद महिला प्रकोष्ठ प्रदेश अध्यक्ष ने समाज में महिलाओं के सशक्तीकरण के लिए व्यवसाय करना एक महत्वपूर्ण कदम है। श्रीमती संतोषी निपाद जिला अध्यक्ष महिला प्रकोष्ठ ने सामाजिक महिलाओं को व्यवसाय करने पर समाज में महिलाओं का सशक्तीकरण एक महत्वपूर्ण विषय है। श्रीमती मंजू वीरा ने समाज के महिलाओं को व्यवसाय करने से महिलाएं न केवल आर्थिक रूप से सशक्त होती हैं, बल्कि वे समाज में भी एक महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकती हैं। होम-कुन्ड भोजन स्वादिष्ट और ताजा निहारने तैयार करके बेचें। कार्यक्रम में श्रीमती श्वेता बाकलीवाल, श्रीमती प्रेमलता निपाद, श्रीमती रागिनी निपाद, श्रीमती रामधारी निपाद, श्रीमती जानकी निपाद ने भी समाज के महिलाओं को संबोधित किया। कार्यक्रम में तीज क्रीन के लिए 13 परिक्षेत्र की महिलाएं कुर्सी दौड़ में भाग लिया जिसमें सभी परिक्षेत्र से दो-दो प्रतिभागी रहे व ग्राम सुखरी कला शिव कोकडी परिक्षेत्र से श्रीमती भुवनेश्वरी निपाद 2024

तीज मिलन समारोह का तीज क्रीन बर्नी द्वितीय तृतीय तीज क्रीन नंदकट्टी परिक्षेत्र से श्रीमती भारती निपाद, सुनीत निपाद बर्नी फुाड़ी में प्रथम श्रीमती यामिनी निपाद द्वितीय झरियारिन निपाद बर्नी रस्साकसी में सभी परिक्षेत्र की महिलाएं भाग ली जिसमें पांच परिक्षेत्र जीत हासिल की। इस मौके पर बुधरु राम निपाद, खिलवान निपाद, ओमप्रकाश निपाद, देवनाथ निपाद, रामचंद्र निपाद, ईश्वर निपाद, अशोक निपाद, राम सुख निपाद, विष्णु निपाद, वरुण निपाद, भीम सिंह निपाद, नीलकमल निपाद, कौशल निपाद, वीरु निपाद हेमलता निपाद, धनवती निपाद, केशर निपाद, सुमन निपाद, हेमवती निपाद, सत्यभामा निपाद, चित्र रेखा निपाद, ललित निपाद, गीता निपाद, यमुना निपाद, मधुरा निपाद, टोपाराम सिंह निपाद, मनहरण निपाद ओमप्रकाश निपाद, राजकुमार निपाद, चिंताराम निपाद, मलेश निपाद, खुमान निपाद, सियाराम निपाद, नारायण निपाद, सोन प्रकाश निपाद, टोप राम निपाद, आदि तहसील परिक्षेत्र पचगैह गांव प्रमुख जिला के पदाधिकारी एवं महिला प्रकोष्ठ पदाधिकारी गण मौजूद रहे।

अल्ट्राटेक सीमेंट संयंत्र हिरमी लगातार कर रहा अवैध खनन

राजस्व मंत्री के जिले में राजस्व चोरी बेलगाम

लकेश्वर बघेल

बलौदाबाजार (समय दर्शन)। छत्तीसगढ़ प्रदेश अपने खनिज संसाधन के लिये देश भर में जाना जाता है। प्रदेश में कई सारी सीमेंट संयंत्र स्थापित है, सभी संयंत्र अपने आप को सबसे ज्यादा विश्वसनीय नहीं बताती है। जबकि स्थापित संयंत्र के प्रभाव में आने वाला एक बड़ा जनसमूह इससे प्रभावित होता है, तो वहीं कॉर्पोरेट सामाजिक दायित्व के तहत प्रभावित गांवों में बुनियादी सुख सुविधा या व्यवस्था का दवा संयंत्र करते हैं। अल्ट्राटेक सीमेंट संयंत्र के ऊपर लगे गंभीर आरोप : अल्ट्राटेक सीमेंट संयंत्र अपने आप को देश का नंबर वन सीमेंट

उत्पादक संयंत्र का दावा करती हैं, लेकिन इस दावों के पीछे लगातार प्रभावित ग्रामवासी आरोप लगाते हैं, जिसमें चार पंचायत ने आरोप लगाते हुए कलेक्टर से कार्यवाही की मांग किए हैं - अल्ट्राटेक सीमेंट संयंत्र के द्वारा बिना अनुमति निर्माण खनन कर रहा है (अवैध खनन), भूजल स्तर में गिरावट हुआ है, संयंत्र में स्थानीय बेरोजगारों को प्राथमिकता नहीं है, बेलगाम प्रदूषण के कारण लोगों को स्वास्थ्य समस्या हो रही है। कंपनी में लगातार भारी वाहन के आगमन से रास्ते गड्ढे में तब्दील हो गई हैं व नवनिर्माण प्लावर ब्रिज भी दुर्घटना को बुलावा दे रही है। पिछले 10 वर्षों से कच्चा माल परिवहन पर रॉयल्टी का पैसा नहीं दिया गया है। वहीं ग्राम पंचायत हिरमी ने शासन को अवगत कराते हुए कहा है कि - शासन तथा प्रशासन के सामने अपने कार्यों की वाहवाही

लूटने वाले ग्राम हिरमी में स्थापित संयंत्र अल्ट्राटेक सीमेंट द्वारा विगत कई सालों से शासन के नियमों की धजिया उड़ाई जा रही है और सरकार इससे बेखबर है जहा एक और उक्त संयंत्र अपने आपको देश का नंबर वन सीमेंट उत्पादक मानने में लगा है वहीं दूसरी वो अपने ही प्रभावी ग्राम के साथ सीतेला व्यवहार करते हुए सारे नियमों को ताक में रख कर बिना ग्राम पंचायत के अनापति प्रमाणपत्र निर्माण तथा खनन कार्य में जुटी हुई है, वर्ष 2021 में संयंत्र द्वारा दूसरी युनिट के लिए मात्र जनसुनवाई के लिए स्वीकृति मांगा गया था किंतु निर्माण तथा खनन का पंचायत द्वारा और ना ही किसी प्रकार की ग्राम सभा द्वारा अनापति प्रमाणपत्र प्रदान किया गया है बावजूद संयंत्र ग्राम पंचायत क्षेत्र के अंतर्गत अपने जमीन में वृहद रूप से खनन तथा निर्माण कार्य जोरों से करना आरंभ कर दिया है जो की

पंचायत अधिनियम का उल्लंघन है, वही कच्चे सामग्रियों के परिवहन का रॉयल्टी का पैसा जो ग्राम पंचायत को दिया जाता है पिछले दस वर्षों से नहीं दिया गया है। रास्ते खुलवाने के नाम पर की गई मारपीट : राम संघ के युवक ब्रिज के नीचे वाला रास्ता को खोलने की मांग किए जाने पर संयंत्र के सुरक्षाकर्मियों के द्वारा दुर्व्यवहार गली वालों जब मारपीट किया गया इसके पश्चात जनप्रतिनिधि तिमिर उपाध्याय के सामने संयंत्र के अधिकारी रंजीत नैनवाल भागवत त्रिपाठी एवं विधि सोनवानी में अपनी गलती स्वीकार कर आरोपी से माफी मंगवाने की बात कही है। ओवर ब्रिज व टेक्नीशियन कॉलोनी के नाम पर काटे सैकड़ों पेड़ : तिमिर उपाध्याय ने बताया कि विरोध के बावजूद ओवर ब्रिज व कॉलोनी निर्माण की आड़ में हजारों पेड़ काटे गए जिसका मैंने पर्यावरण

विभाग से या पंचायत से सहमति दिखाने के लिए कहा तो प्रबंधन पास कोई जवाब न था जिसका शिकायत मैंने पर्यावरण विभाग में क्या है जिसका निराकरण क्या हुआ वह आज तक मुझे पता नहीं है। संयंत्र से निकलने वाले डस्ट से बंजर होने वाली कृषि भूमि की मिट्टी की उर्वरता बढ़ाने की दिशा में उनके द्वारा आज तक कोई योजना नहीं बनाई गई। संयंत्र द्वारा पिछले वर्ष बनाए गए ओवर ब्रिज में अभी से दरार पड़ने लगी हैं। जिसके कारण आम आदमी खोफ के साथ इस पुल से यातायात करने को मजबूर है। क्योंकि नीचे जो मार्ग आगमन का था उसे पूर्ण रूप से बंद कर अपने अधिकार में ले लिया है। हालांकि इसमें संयंत्र क्या कहते हैं, वहीं प्रशासन शिकायत को कितनी गंभीरता से लेती हैं यह देखने का विषय होगा।